
TELEFON-INTERURBAN.: Szerkesz- 
tőség és kiadóhivatal 

A világpolitika mult esztendei szaldóiról a legkü- 

jönbözőbb mérlegek tucatjait olvashattuk mostaná- 
ban. Feltlogás szerint 1930-nak hol kedvezőbb, hol ked- 

vezőtlenebb a megitélése az emberi társadalom fejlő- 

dése szempontjából, abban azonban csaknem minden 

mérleg egyetért, hogy a világbéke ügye a mult esz- 

tendőben ismét válaszut elé jutott. Egy ujabb világ- 

háboru gondolata és lehetősége tört utat magának, 

még azoknak a köreiben ie, akiknek a szenvedélyek 

lefékezése, a békés együttélés módjainak a keresése 
és az igazi béke szilárditása volna a feladatuk., 

A gazdasági, társadalmi és politikai ellentétek ag- 

gasztó kiélesedése ellenére a letünt évet általában 

mégis a rendes „béke-évek" közé sorolja a legtöbb 
világpolitikai mérleg. Pedig - ha jól megvizsgáljuk 
ennek a feltevésnek a helyességét - földünk egy ha- 
talmas területén a legádázabb háboruk egyike pusz- 
titott a mult esztendőben. Kinára, a négyszázmilliós 

„égi birodatomra" utalunk, ahol áz alaposabb beszá- 
molók szerint nem kevesebb, mint mástélmillió ember- 
élet esett 1930-ban a háboru hidrája áldozatául. 

Amint a Távol-Kelet problémái iránt a legközelebb- 
ről érdeklődő angol, amerikai és orosz sajtó referádái- 
bőól kitünik, a tábornokok háromnegyed éven át tar- 
tett háboruja olyan borzalmas vérlecsapolást végzett 
az amugyis sorvadó kinai nép testéből, amilyenre a 
világháboru éta nem volt példa. Csang-Káj-Sek tá- 
bornoknak, a nankingi kormány fejének a beismerése 
szerint saját hadserege legalább 150 ezer katonát ve- 
szitett a testvér-gyilkos hadjáratban s ellenfeleinek, 
Feng-Hju-Szián és Jen-SilSan tábornokok seregeinek 
ernél is több volt a halottja, Ez 300 ezer ember vol- 
na, ha az elesett kinai katonák számát ténylegesen 
nem kellene ennek a számnak kétszeresére, minimá- 
lisan pedig félmillióra tenni, A több, mint héthónapos 
belháboruban ugyanis még jónéhány kisebb tábornok 
is résztvett, jelentékeny erejü zsoldos-csapattal s nem 
szabad elfeledkezni a lellázadt kinai parasztok vörös 
hadseregéről sem, amely — mint emlékezetes - egy 
időben nagy győzelmeket aratott a nankingi kor- 
mány ellen és elkeseredett ellenállást tanusitott visz- 
szaszoritása alkalmával. – Hát aztán a lakósság? A 
sánghaii lapok közel egy teljes millióra becsülik a 
háboruban, a városok és falvak bombázása során el- 
pusztult civil-népesség számát, nem beszélve azokról 
a tömegekről, amelyek a háboruval járt rettenetes 
nyomor és éhinség áldozatai lettek. Égész vidékek, 
tártományok mentek teljesen tönkre, veszitették el 
primitiv gazdasági kulturájukat is a barbár küzdelem- 
ben, amelynek Románia egész területét telülmuló leg- 
főbb hadszinterén, Honan tartományban, a belháboru 
szétrombolta a vizi és szárazföldi közlekedési utakat, 
sőt a vasutakat is : 

Mert a kinai tábornokok háboruja korántsem volt 
olyan kezdetteges, mint ahogyan hinni lehetett. Mind- 
egyik exponense valamelyik nagy imperialista állam- 
nak, Amerikának, Japánnak, Angliának, vagy Fran- 
cisországnak és gazdáik nem csupán ócska, elavult 
holmival szerelték fel őket, A legujabb tipusu tankok, 
repülőgépek is felvonultak a nagy államok e cinikus 
háborusdijában, amely valósággal kisérleti laborató- 
riuma és főpróbája volt a legközelebbi nemzetközi vi- 
ágmészárlásnak. Kipróbálásra került minden feszélyes 
zettség nélkül a legmodernebb haditechnika valameny- 
nyi gyiikoló eszköze, hiszen a kinai kulival szemben 
igazán nem kellett restelnie magát a „nyugati civili- 
rációnak Félhivatalos kinai ujságok szerint Csang- 
sálsek tábornok hadikiadásai havonta 30, Jen-Si- 
Sanéi 20 és a Fengéi 10 millió dollárra rugtaák, még- 
pedig a munición kivül. S igy a régen tartó testvér- 
Háborunak ez a háromnegyed-esztendős, leghevesebb 
szakasza mindent egybevéve majdnem egy milliárd dollárt emésztett fel, a mit természetesen valamilyen 
ormában meg ke'l majd fizetnie Kina szánalomra- 
méltó népének. : 

Uiabban fegyverszünet állt be a tábornokok között 
aimost már csak a vörös fölkelők rablóbandáknak be- 
áb ott csapatai roiytatták a tulajdonképpeni rolgár- 

táborut. A világgazdasági válság áttal erősen érintett 
nperialista hatalmak jobbnak látták végét vettetni a 

megállapitását célozta, eközben azonban a hadi-szál- 
[itmányokon kivül egészen aláásta az óriási biroda- 
leg egyébként is korlátolt felvevőképességét. Most a 
Képités átmeneti korszaka vette áliitólág kezdetét 
köllodn, Amerika és a többi érdekelt államok ujabb 
: encsönöket nyujtanak ujabb értékes koncessziók fe- 
a teri hogy lehetővé tegyék az export fokozását erre 
B arületileg is, lakósságát tekintve is óriási piacra. 
tdlőre nyilván beérik Kina most végbement felosz- 
a val, amelyet tőleg Anglia terhére 

p a erőszakoltak különösen 
27 égi birodalomban" tehát a mult évben - 
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áta nagy mértékben k esedett ugyan az érdeklő- 

merika és Ja- 

azokat. 
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A világkrizis és az égibírodalom' 
dési körünk, jobban felismertük a nemzetközi egy- 
másrautaltságot és tüggőségi viszonyt, Kina azonban 
zürzavarával és bonyolult problémáival még mindig 
tabu maradt az európai átlag-ember számára. Pedig, 
amint nem lehet közömbös manapság senkire nézve 
az, hogyan alakulnak a buza-árak Ausztráliában, Dél- 
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A iassii ferrerszervezeelk 
Eztema dlaezédozmanla 
– irja a Dimineafa 
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Bukarest, január hó 12 

A jobboldali terrorszervezetek leleplezésére 
irányuló nyomozás legujabb eredménye néhány 
letartóztatás ugy Bukarestben, mint a vidéki 
nagyobb városokban, Neveket a rendőrség nem 
ad ki a nyomozás további sikere érdekében. 
Kiszivárgott hirak szerint 

a gyanusitoltak közölt magasrangu tisztvise- 

lők is pannak. 

Zelea Codreanut még mindig nem tartóztalt- 
ták le. 
A terrorlégiók főparancsnoka 

szabadon mozog 

még mindig 

rüem állapitja meg. hogy a leleplezéseknek nem 

volt semini nagyobb eredményük. A kormány 

csak alibit igazol, amikor szigoru rendeleteket 

ad ki. viszoni nem gondoskodik arról, hogy a 

leleplezett két terrorszervezetet gyökerestől ki- 
irtsa. Csak igy történhetik meg. hogy most, 

potiHKA Napae: 

ül ölbetett kezekkel A Dimincata. amolya hz- 

inkább foglalkozik ezekkel az ügyekkel, kesec- 

Szerkesztőség Kiadóhivatal xNyomda 
BRASSO, KAPU -UTCA 56-58 szám 

Amerikában és Kanadábaán, ugyanugy jelentősen be- 
folyásolják helyzetünk alakulását a tulságosan is tá- 

voltekvőknek látszó kinai események is,. Nem szabad 
elfelejteni, hok ami a Balkán félsziget Európára néz- 
ve, ugyanaz ma a világpolitika alakulása szempont- 
jából. A kinai háboru, ámely lényegében egyik éles 
projekciója, kivetitődése volt a világszerte érlelődő 
háborus ellentéteknek, nem maradhat ki a mult esz- 
tendő világpolitikai mérlegéből, ha nem akarjuk, hogy 
a szaldó hamis legyen. : 

Kőrösi Sándor 
eecsecseseevoHöene ssesez 

a vizsgálat idején, a jassii pasgárdisták pon- 
. 

tosan ugy dolgoznak", mint azelőtt. 

Terrorizáliák a lakosságot, s röpiratokat oszto- 
gatnak 
Igen jellemző a kormány erélytelenségére és 

a rendőri hatóságok tökéletes gyámoltalansá- 
gáras Pannit Istrati esete. A világhirü román 
szármázásu iró vasárnap előadást akart tarta- 
ni Jassiban. Velet volt Isac Horovitz amerikai 
ujságiró is, akinek szintén beszélnie kellett vol- 
na az előadáson. Panait Istrati azonban ezuttal 
sem álhatott pódiumra Jassiban. 
A diákok hamarjában gyülést tartottak. az- 
tán küldöttségileg keresték fel a rendőrséget 
s követelték, hogy tiltsa be az előadást, ha 
el akarja kerülni a botrányokat. 
A rendőrség az okosabb enged elvére helvezke 
dett s azt tanácsolta az irónak, hogy lépjen 
vissza, ami meg is történt. : 

Ime. ennyit értek azok a rendelkezések, ami- 
ket a kormány a terroristák megfékezésére ed- 
dig kiadott. 

ecsesmscseséeeeseBöEseesvEeTesSEGSezvsseeseToSeSoSEoGoSSEEGE eses
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Popacosfea, a seorgisták lőszónoka : 

Törvényen kivül 
helyezzük a kormányt! 

Azok a „gaz" kisebbségek... 

: Bukarest, január 12. 

A liberálisok georgista-Irakciója ma dél- 

előtt tartotta meg kerületi népgyűléset Buka. 

restben. A gyülésre a kora reggeli óráktól 
kezdve az utcákat járó rezes bandáknak si- 
került közel háromezer főnyi tömeget össze- 
toborozni a Tomis-féle terembe 

A gyülés legérdeksebb szóuoka Papacostea 

egyetemi tanár volt, aki még a liberális gyü- 

léseken megszokott kisebbségellenes hangu be- 
szédeket is tulszárnyalta azokkal a vakmerő 

rápalinakkak amiket ezuttal hangoztatott. 
apacostea tanár mai kirohanásaiban elő- 

ször Duca ellen támadt. A macedóniai bete- 
lepedett románok nevében tiltakozott az el- 

ljen, hogy ők, akik a görög elnyomatás elől 

menekültek ujra vissza a hazáiukba, itt ismét 
egy görög származásu vezér terrorja alatt él- 

uca vezetéknevü mindentéle rangu emberek- 

tábornokok hadakozásának, amely az érdeksztérák uj Tiltakozott az ellen, hogy a gecorgista párt 

közeledjék a Duca-féle frolcióhoz. 
Ezután következett a tanar baszédének fény- 
pontia, a kisebbségek ellem rágalmak tömege 
Isősorban Boila Romulus ellen már az una- 

lomig hangoztatott vádakat ismételte meg. — 
Szerimte Bolla olyan törvényt bozatott, mely 
sulyos milliókkal terhelte meg az orsz g9 
Az oila, aerssküt nem tett tisztviselőkuek adott Boila 
tomulus nyugdijat. Azoknak a kisébbségi 
magyaroknak, akik, mint most kiderük, az or- 
né legértékesebb jaxit aknázták alá dina- 
mittal, hogy adandó alkalommal elpusztitsák 

jövek =sSzaloniki külvárosai telve vannak 

l És ugyanaz a kormány, melynek volt bátor. 
sága a románok ellenségeinek százmilliós 
nyugdijakat adni, most ujabb merényletet 
akar elkövetni. Azokon a helyeken, ahol a 
magyarok és németek nagyobb számban lak- 
nak, ki akarja cserélni a tisztviselőket olya- 
nokra, akik magyarul és németül beszélnek. 
Az ország ellenségei javára el akarják most 
kergetni állásaikból a román testvéreket. 
Ezután a tanár ur előállt a nagy ágyuval. 
- Beterjesztettem bizonyitékaimat pártunk 

főnöke, Bratianu George elé, arra nézve, hogy 
a nemzetiparasztpárt dobrudzsai bolgár nem- 
zetiségü kamarai képviselői, résztvettek azo-- 
kon a titkos gyüléseken, melyeket a dobrud- 
zsai menekült bolgárok tartottak Bulgáriában. 
Bratianu George maga is igazolni fogja, hogy 
a bizonyitékok, melyeket beterjesztettem, va- 
lódiak. 
Ezekután Pa acostea durva felvegstétsei 
és jelentőségteljes szavakkal fejezte be be- 
szédét: 

- Ha a kormány továbbfolytatja nem- 
zetellenes politikáját, ugy a mi pártunk, 

liberélis pért. törvényen kivül fogja he- 
ezni és akkor minden tiszteletünk azoké 

lesz, akik az éjszaka védelme alatt ütni, 
vágni és lőni fognak, 
Azután beszélt Bratianu Geporge is, de tá- 
volról sem mondott olyan érdekes dolgokat, 

nt a derék Papacos
tea. Mindössze Duc

a ki-- 

a ák mánia el a régi liberális párttól, kü- 
nbe n – mondotta – szó sem lehet arról. 

hogy a két liberális frakció egyeeüljön. 



Grói Erdődy Tamás szenzációs emlékirata 

IV. KÁROLY UTJ 
v 

a számüzetésből a halálig 
Egy naiv ember a' förfénelem szinpadán 

Budapest, január 12. 

Néhány nappal ezelőtt a bécsi Amalthea-Verlag ki- 
adásában rendkivül érdekes könyv hagyta el a 
tót: gróf Erdődy Tamás emlékiratai 
rályról és Zita királynőről. 

ae 
ároly 

Mint ismeretes, gróf Erdődy IV. Károly legbizal- 
masabb emberei közé tartozott, akinok már a áboru 
alatt is döntő része volt a király titkos béke 
lásaiban. Mikor a vesztett háboru után Károly puccs 
utján akart a magyar trónra visszaülni, 
moru kalandot is É 

ezt a szo- 
rdődyn és feleségén keresztül bo- 

nyolitotta le. Kapcsolatai a királyi családdal amugy 

MILITÁRKANZLE 
Selner Majestut 

des Kaisers und Königa 
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deáte az vaut: m ő 

örömtől. Egy pillanatig sikerült Lehnernek egyedül 
maradni velem. 
— Ki ez az ur, aki önnel van? - kérdezte. 
Ah, egy Vörös-Kereszt tisztviselő, feleltem köny- 

nyedén. vendéglős nevetni akart; a mosoly azon- 
een hirtelen az ajkára fagyott: „Tudom pontosan, 

és 
.... 

— Akkor hallgass, Lehner! 

Elhalványodva bólintott. Könnyek szöktek a sze- 
mébe és megilletődve fordult el. A tányérokat, me- 
lyekből a király evett, nem használta utána senki. 
a is ott függenek Lehner szobájában berámázva s 

m 
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Suümtliche Militür und Zivilbehörden haben den Anforderungan 

des Oberleutnants Thomas Grafen von E rdödy so nachzukommen 

als ob Seine k.und k.Apostolische Majestüt diesbezüglich einen Be- 

fehl erteilt hütten. 

Baden,. am 2. Mai 1917. 

Az a nyilt parancs, amellyel 
ároly a háboru alatt korlát- 

lan hatalommal ruházta fel gróf 
Erdődvyt. 

Is a legszorosabbak voltak. A fáma tudja, hogy az 
szkétikusan szigoru erkölcsvilágu Zita miatta csu- 
katta kolostorba egyik hugát. 
A következő három cikket Erdődy emlékiratai 

nyomán közöljük. Érdekfeszitő, megrázó leirását ad- 
lák Károly tragikus végü puccskisérletének. 
Amikor IV. Károly 

lyével, 
egy hamis angol utlevél segé- 

álnéven Ausztrián keresztüi betoppant Ma- 
gyarországba, a bécsi főkapitányság házkutatást tar- 
tott Erdődy wieni lakásán, hogy a puccsban való 
részvételre bizonyitékot találjanak. Átolvasták még a 
grótnő naplójegyzeteit is, 
birtak felhajszoilni. 
egy nősténytigris." 

de semmi bizonyitékot sem 
A grófnő „ugy védekezett, mint 

Amint a király magyar földet érezett a lábai Matt, - irja tovább gról Erdődy, - azonnal nyu- godtabb lett. Végre egy kis nyugalomra gondolhat- 
tunk a kalandos uti-hajsza után s pótolhattuk az el- 
mulasztott ebédet. Amugy is kocsi nélkül állottunk 3 rajta kellett lennünk, hogy a további utra lovat, vagy autót szerezzünk. A király legközelebbi célja Szombathely volt, k ahol mindenekelőtt grót Mikes Já 
nos püspökhöz akart fordulni. Ugy véltem, h Pin. kafőn lovat leginkább öreg barátomnál, Lehner korcs- márosnál kaphatok. 
nerhez, aki kivételes 

Személyesen toppantuk be Leh- 
udvariassággal, sőt mély hódó- lattal fogadott bennünket. Az egész ház ragyogott az 
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ünnepi felirattal ellátva. 
Egy közönséges parasztkocsi vitt át bennünket 

Nagyszentmihályra. Itt egy ismerősömnél, Schey 
Hermann kereskedőnél akartam leszállani, mert tud- 
tam, hogy van autója. Elhajtottunk háza előtt és be- 
léptünk Nozzá. Nem ismerte meg a kiráyt. Az auto 
javitás alatt állott, ellenben megígérte, hogy egy ho- 
mokfutót bocsát rendelkezésükre, két jó lóval. 
Időközben uzsonnára hivott meg bennünket, me- 

lyen Schey két nővére is megjelent. A királyt, mint 
az amerikai Vörös Kereszt tisztviselőjét mutattam 
be. Ezt rögtön megbántam, mert az egyik hölgy an- 
golul szólitotta meg a királyt. Tudtam, hogy a ki- 
rály csak nagyon hiányosan tud angolul. Á király 
mosolygott s németül válaszolt a hölgynek, ami ud- 
variasságnak tetszett s nem ébresztett semmi gya- 
nut. 
Azonbán nem ez volt az utolsó epizód. Élénken 

társalogtunk nyugatmagyarországi kérdésekről mi- 
közben egy lány felszolgálta a kávét. Illetve fel akar- 
ta szolgálni. Mért egyszerre a tálca a földre zuhant. 

Mink rémülten néztünk fel és pillantottunk a lány 

kiáltotta: Jézus Mária! ... 

mni... 

lelkesült arcába; a király előtt állott és magánkivül 
A király!... És eszeve- 

szetten kirohant. 
A jelenet hamar megvilágosodott: a leány háboru 

alatt a bádeni főhadiszálláson szolgált, mint szakács- 
nő s az uralkodót szinte naponta látta. ... Nem lett 
volna értelme annak, hogy az inkognitót tovább is 
megőrizzük. 

Hirtelen a tüzoltók szirénájának hangja törte meg 
a vidéki csendet. A király jelenlétének hire futótüz- 
ként terjedt el s Schey háza előtt a legjobb felszere- 
lésben, parádésan felsorakozott a nagyszentmihályi 
tüzoltós . Magyarországon egy hivatalos testüle 4l 
tal ez volt a király első üdvözilése. 
Közben előállottak a lovak, egy „gummirádlis gör- 

dült elő s ezer éljen-kiáltás közepette beszállottunk 
a kocsiba. Lassan elcsöndesedett a lárma mögöttünk. 
Szombathely felé tartottunk, Itt fognak a király ka- 
landjának élső poltikai következményei jelentkez- 

A nemze 
nak a kerekei. 
eá ezután leirja, hogy a hécsi rendőrségi sajtó- 

iféle jelentéseket küldött Magyarországra 

közi politika gépezetének megindul- 

gen munkással több vándorolt ki szágból, mint amennyi bevándorolt. 

a jelentések táférokanazon és hamisak voltak. Majd 
igy folytatódnak az emlékiratok: - 
—– A kocsi keresztülgördült a falvakon, melyek el- 

tüntek az este violaszinü végtelenségében. Ugy a ki- 
rály, mint én, mélyen elmerültünk gondolatainkba. 
Végül én megkérdeztem: 

„Felség, mit szól majd 
[ k 

a kisántánt? 
A császár hallgatott egy keveset, majd szavai bele- 

csengtek a kerekek gördülésébe: A kisántánt de- 
moustrálni fog persze. De hiszem, Románia nem lesz 
tulságosan ellene a visszatérésnek! 
– És Jugoszlávia? – vetettem közbe. 
– Ha én Magyarországon fogok maradni, Horvát- 

ország elszakad Szerbiától. 
Én kevésbbé bizakodó voltam és közöltem ezt a ve- 

leményemet Károllyai. Ő azonban folytatta: 
ikor 1918. októberében a horvát országgyülé - 

kimondotta a Magyarországtól való elszakadást, a 
Habsburgok trónfosztására vonatkozó inditványt el- 
utasitottá, Nem igaz? De én még messzebb megyek: 
Magad is tudod, hogy a magyarországi bolseviki-ura- 
lom alatt a szegedi ellenkormány megállapodott a 
horvát vezetőkkel, hogy a magyar királyság vissza- 
állitása esetén a horvátok nemcsak elszakadnak Szer- 
biától, hanem perszonálunióba fognak lépni Magyar- 
országgal... 
Miután egy ideig szótlanul utaztunk tovább, Ká- 

roly ismét elkezdette: 
egy kevéssel többet is elárulhatok neked, 

kedves Tamás... Ha én most Budapestre megyek, 
Radics Istvánnak egy küldöttsége fog engem várni. 
Meglepetve felnéztem, mire a király hozzátette: — 

Azt Riszem, Szlovákiában teljesen hasonlók a viszo- 
nyok... 
Ha már ilyen messze mentünk a dolgok tisztázá- 

sában, aggodalmaim utolsó maradékát is ki akartam 
nyilvánitani a császár előtt. Ezért igy szóltam: 

— 

„És a budapesti 
munkások ?" 
A király most sem lepődött meg, hanem nagyon nyugodtan válaszolt: „Nem tudod, hogy a legitmis- 

táknak szilárd megálíapodásuk van a munkásvezé- rekkel?e 
Nem tudtam erről, hihetetlennek tartottam a dol- 

got, de engedtem meggyőzetni magamat. Az tudniil- 
ik, amit a császár mondott, hogy a jelenlegi, erő- 
szakkal hatalomra került rendszer mellett a munkás- 
ságnak reménye sincs erőteljesen fejlődni, igaz volt. 
El lehetett képzelni, hogy a munkásvezérek Károl visszatérésétől a politikai nyomás enyhülését fogják 
remélni 
Gondolataimat megszakitotta a király: 
—– A munkások tüntetni fognak, az biztos... azon- 

ettem fognak tüntetni.. 

A kocsi robog 

ban ők Budapest utcáin mel 

előre a késői éjszakában Szombat- hely felé. 
A. király derült, tele van bizakodással. 
Villámgyorsan fejlődik ki a katasztróta. a 

Franciaország nem utasitja 
ki az idegen munkásokat 

Páris, január 12. Az utóbbi napokban hirek kerültek az eu- rópai sajtóba arról, hogy a francia kormány ki akarja utasitani az idegen munkásokat, hogy ezáltal a belföldi francia munkásoknak munkalehetőséget teremtsen. : Loucheur miniszter ma nyilatkozott és a hirt a legkategórikusabban cáfolta. Lonecheur sze- rint a francia kormánynak nincsen szándéká- ban a külföldi munkásokat megakadálvozni abban, hogy francia területen dolgozhassanak, azonban – minthogy egyes üzemek kényte- lenek redukálni munkáslétszámukat, — ezek természetszerüleg nem a belföldi, hanem a kül- i munkásokat épitik le elsősorban. Ennek 
föld 
következményeképpen a multhéten 1800 ide- 

Franciaor- 

Ma hétfőn és a következő napokon az utolsó hónapok legpazarabb filmoperettje 

CSNK TE cn 
ut. : 

A következő nagy bemutató 

Ha a császár visszatér 
A főszerepben : RAMON NOVARRO. 

Ezenkivül a beszélő kutyák, ul vigjálékuk- 
ban fognak feledhetetlen élvezetet nyujtani. 

Brasszó 
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Szörmuri vearssumi szerem- 
cséllemség NYO Hcooái 

A Nizza-párisi gyorsvonat is kisiklor 
Newyork, január 12. 

Eauadorban Uigra város mellett borzalmas 

vasuti szerencsétlenség történt. Egy 170 mun- 

kást szállitó vonatot hirtelen keletkezett, más- 

félkilométer hosszuságu hegyomlás valósággal 

eltemetett. A hegyomlás olyan nagytömegü 

földet és kavicsréteget zuditott a pályatestre, 
hogy minden mentési kisérlet eredménytelen 

maradt, valamennyi utas, ugyszintén a vonat 
kisérőszemélyzete odavesztek. A hegyomlást a 

napok óta tartó esőzés idézte elő. : 
ris, január 12. 

Dijon közelében ma délután egy tehervonat 
kisiklott, majd a közvetlenül utánajövő Nizza 
–npárisi gyorsvonat nekiszaladt a kisiklott te- 

N gyorsvonat utasai között óriási pánik tá- 
madt, azonban különös véletlen szerencse foly- 
tán csak két vasuti alkalmazott sérült meg 
könnyebben. Az anyagi kár igen jelentős. 
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Izgalmak a pófválasztások körül 

porancsolmak 
Bukarest, január 12. 

Érdekes és nagyon jellemző eset hozta iz- 
galomba a kormányt a január 29-re kitüzött 
pótválasztások előkészületeivel kapcsolatban. 
VIasca-megye prefektusa panaszt emelt Du- 
mitrescu törvényszéki elnök ellen. A panasz 
szerint a liberális érzelmeiről közismert tör- 
vényszéki elnök magához kérette a liberális 
párt ottani tagozatának elnökét, összeült vele 
s aztán ketten megalkották a megye uj vá- 
lasztókerületi beosztását. Természetes, hogy 
munka közben mindenütt a liberális szempon- 
tok érvényesültek s igy történt, hogy például 

a nemzetiparasztpárti szavazóknak 15- 
25 kilométert kell gyalogolniok majd a 
választás napján csak azért, hogy a li- 

vevvvvvvvvvvvv 

Január 13 - a véggzelfes nap 
MEKEE EE 

Ötödik gyermeke lett öngyilkos 
egy kolozsvári özvegyasszonynak 
Pezsgő és fangó közf főbelőfte magár a Minerva- 

Dizfosilólársaság egyik fiszíviselője 

Kolozsvár, január 12 ) zött páholy felé szaladt, amelynek pamlagán 
Külsőségekben romantikus, lényezében azon- kt feküdt átlőtt szivvel, a kávéház magányos 

ban a mai gazdasági és lelki válságunkból faka- vendége. Az utolsó üveg pezsző - üresen. e- 
dó tipikus öngyilkosság történt a vasárnapról marosan átkutatták zsebeit és megállapitották 
hétfőre virradó hajnalon a kolozsvári Metro- személyazonosságát. Tárcájában száz lej kész- 
pol-kávéházban. A helyiség egyik, függöny- pénzt és három darab mentősorsjegyet talál- 
nyel elválasztott páholyában mulatott teljesen tak, valamint egy kis naptárt, amelyen 
egyedül Belle Atilla, a „Minerva'" biztositó tár- a január 13.iki nap volt jelölbe. 

Vizsgálat egy törvény- 
széki elnök ellen 

berális falvak lehetőleg a maguk falu- 
jában járulhassanak az urnák elé. 

Nem kell nagyon magyarázgatni, hogy az eféle 
sakkhuzásnak mekkora jelentősége van a 
választás várható eredménye szempontjából. 
Mihalache belügyminiszter azonnal áttette 

prefektusa panaszát Voicu Nitescu igazság- 
ügyminiszterhez, aki a dolog kivizsgálására 
Badescu vezérfelügyelőt küldte ki TTa a vád 
igaznak bizonyul, Dumitrescut azonnal elbo- 
csájtják állásából, 
hogy éppen a kormánypárt kárára függessze 
föl a kötelező pártatlanság elvét. Ha a kisebb- 
ségek kárára történik ilyesmi, az természete- 
sen egészen más, akkor a pártoskodó törvény- 
széki elnök dicséretet kap. 

vvvvvvvvvv 

saság főtisztviselője. : Mint utóbb megállapították, Belle Atil lának 
Egymásután hozatta a tegkülönbözőbb italo- több adóssága járt le ezen a napon, amelyeket 
kat, bort, pezsgőt és huzatta a nótákat a ri- ugy látszik, nem tudott rendezni. Belle Atilla- 
gánnyal. 

A pincéreknek feltünt a magában szórakozó 
vendég, de nem gondoltak semmi rosszra. Haj- 
nali öt órakor még egy üveg pezsgőt kért a 
primástól pedig tangót rendelt. Ezután behuzta 

ezenkivül szerelmes volt egy kolozsvári társa- 

ebből a kapcsolatból Erfolyálag kütönböző 
kellemetlenségekbe kebveredett. 

Alig néhány perc mulva, 
revolperdőrrenés zavarta fel a kávéház gyé- 
rülő közönségét. : 

Rövid tétovázás nán mindenki az elfüggönyö- 

agyott hátra. Belle tragikus sorsu családból 
származott, amennyiben édesanyjának ő volt az 
ötödik gyermeke, aki nem természetes halál- 
lal halt meg.. 

Modern Mo 
Ma hétTön és a következő napokon 

a diadalmas sikerü 

német énekiő fiimonerett: 
Teasraodl 
a temödk 

(ZAPFENSTREICH AM RHEIN) 

Főszerepben : Sarlotte Susa 
Maria Solves 
Verebes Ernű 
NHans Junkormana 

Telel. 518. zor BRASSÓ 

Következő műsorunk: 

A slágerek-slágere 1 
Az 1931. szezon legnagyobb alkotása: 

MNes Hicdl 

(VEGE A DALNAK 
Német flmoperettet 

hervonatnak és szintén kiugrott a vágányból. 

scamegyében muá is a Hibéerálisok vasuti vezérigazgató. szombaton tett eleget a 

mert mégiscsak furcsa, 

ságbeli asszonyba, és - 

Belle Atillát beszállitották a klinikára, ahol 
a páboly f üggönyét. páz perc mulva kiszenvedett. Özvegy édesanyát 

adó 

Bratianu György 
a király előtt 

Bukarest, január hó :2. 

A király tegnap délután kihallgatáson fo- 
gadta Bratianu Georget, az uj liberális párt 
elnökét. : 

Politikai körökben a kihallgatásaak nagy 
fontosságot tulajdonitanak. 

3 millió 300 ezer leji 
veft fel Vidrighin 

Bukarest, január 12. 

Stan V idrighin, az erőszakkal menesztett 

vasuttal szembeni legutolsó törvényes kötele- 
zettségének. Jelentkezett a főpénztárnál s föl- 
vett kereken 3 millió nyolcszázezer lejt. Eb- 
ből az összegből csak a nyolc százalékos ke- 
reseti adót vonták le, de szó sem volt az ál- 
dozati taxáról. : 
Meggyőződésünk, hogy Vidrighin nagy lelki 

gyönyörrel tett eleget utolsó kötelezettségé- 
nek, hiszen az sem utolsó dolog, hogy egyösz- 
szegben, előre kapta meg az egész évre járó 
fizetését. A kamatnyeresége is van annyi, mint 
amennyi fizetést a vasut - 15–20 tisztviselő- 
nek ad évente. 

A megüresedett hely betöltésének kérdése 
erősen foglalkoztatja a kormányt. Közelebbről 
minisztertanács elé kerül a dolog s akkor ta- 
lán már döntenek is, mert ez az aktus sokkal 
könnyebb lesz, mint amilyen Vidrighin me- 
nesztése volt. Egyelőre két nevet emlegetnek 
sürün: Hoisescu tartományi igazgatót és Jo- 
nescu mérnököt. : 

Nekiütődött a világitó- 
ftoronynak és fengerbe 
zuhant az olasz repülő- 
raj negyedik gépe 

Róőma, január 12. 

Egy ma ideérkezett jelentés a délamerikai 
uton levő olasz repülőraj ujabb katasztróftá- 
járól számol be. Eszerint a repülőraj tegnap 
reggel nyolcórakor folytatta utját Bahia felé 
és eközben az egyik gép nekiütközött egy vi- 
lágitótoronynak, lezuhant és elmerült a ten- 
gerben. A flotta, amely tizennégy egységből 
állott, most már csak tizenegy géppel folytatja 
utját. Balbo légyügyi államtitkár, a raj pa 

rancsnoka, betegeskedik 

Az áldozati adó 
[ m 

áldozatai 
Dicsőszentmárton, jannár t2 

áldo- Az áldozati adónak máris vannak 
zatai- 

A dicsőszentmártoni városi tisztviselők ja- 
nuár hónapra az eddig rendesen kapott fize- 
tésüket nem kapták meg, s hogy mégis eleget 
tehessenek fizetési kötelezettségüknek, fize- 
tésük bizonyos százalékát előleg gyanánt fo-. 
lyósitotta a pénztár. 

Boila Dániel dicsőszentmártoni polgármester 
ezzel kapcsolatosan tudósitónknak kijelentet- 
te hogy a januári fizetést azért nem kapták 
kézhez a városi tisztviselők mert a városhoz 
megérkezet áldozati adóról szóló rendelet, 
nem rendelkezik világosan arra nézve, hogy 
az áldozati adó levonás az egész fizetés után 
eszközlendő, vagy pedig csak 3000 lejen felül. 
Ezenkivül - mondja Boila polgármester – 

az sincs teljesen tisztázva, hogy ezen áldozati 
dé általában vonatkozik-e a városi tiszt- 

viselőkre, mert hisz azok részére a költség- 
retésben a kellő fedezet megvan 

Igy addig, mig ez a két pont nincs üsztázva, 
a városi ti fé csak fizetésük bizonvos 
százalékát kapják előlegképpen. 
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Késf szurfaz orposba, 

npuszfuljarok úi is 

Közkérházban 
a kórbázi szol- vákbaésgyilkoini kezdfe azoperálrbeegekeris, akik ijedten menekülfek az őörjöngő ember véres kése elől 

Nagyvárad, január 12, 
A kőrházak történetében szinte páratlanul 

álló rémdráma játszódott le a nagyváradi köz- 
kórház sebészeti osztályán. Egy operált beteg 
a mütét végrehajtásához szükséges narkózis 
kábulatából felébredve megszökött a kórház- 
épületéből és végigrohanva az utcákon, a vas- 
uti állomáson került rendőrkézre, majd — 
amikor a közkórházba visszaszállitották — 
őrjöngő rohamában kést ragadott áés öt 
embert, közöttük ápolás alatt álló betege- 
ket is. sulyosan megsebesitette. 

Az őrjöngő beteg borzalmas kalandjának 
kényszerzubbony és kétórás szörnyü haláltusa 
vefelt véget. ; 
A rémdráma hőse Negrea Irimie 40 éves 

földmives, akit néhány nappal ezelőtt vettek 
fel a nagyváradi közkórház sebészeti osztá- 
lyára. Negreának a nyakán volt sulyos mütéti 
beavatkozással gyógyitható daganata, amelyen 
a mütétet tegnap hajtották végre. Áz operáció 
a szokásos formalitások között ment végbe. 
a beteget elaltatták és a nyakán levő daga- 
natot oltávolitották. Amikor azonban a kö- 
tözést is elvégezték és az elaltatott beteget 
a mütőasztalhoz leszoritó kötelékeket eltávo- 
litották, a rémdráma borzalmas eseményso- 
rozata rövidesen megkezdődött. 
Negrea Irimie, ugy ahogy volt, félig mez- 
telenül kirohant a sebészeti osztály mü- 
tőterméből, kirohant a kórház épületéből 
és elindult az utcákon. : 

Még egyelőre megfejthetetlen titok, hogy ho- 
gyan juthatott el hiányos fehérnemükbe öl- 
tözve a nagyváradi pályaudvarig, ahol meg- 
jelenése óriási riadalmat okozott. Az ügyele- 
tes rendőrök természetesen rövidesen lefog- 
ták az állomás furcsa vendégét és gyorsan 
visszaszállitották a közkórházba. 
A rémdráma első fejezete ezzel le is ját- 

szádott és már a közkórház falai között kez- 
dett peregni a borzalmas események minden 
képzeletet felülmuló borzalmasságu filmje. 

Negrea Irimien a visszaszállitás után tört 
ki a narkózis kábulatának őrjöngésszerü 

részegsége. 

Régi orvosi tapasztalat, hogy az alltatáshoz 
felhasznált kábitószerek néha az alkoholmá- 
mor duhaj hangulatába juttatják a mütétre 
kerülő beteget. Van az altatásnak egy szaka- 
sza, amelvet orvosi terminis technikussal 
„excitációs szakasznak neveznek s amelv 
rendszerint az altatás derekán. az onerálandó 
páciens öntudatának megszünése előtt jeleut- 
kezik. Ebben az állapotban a betegek — ép-- 
pen ugy, mint az alkoholtól berugottak -- 
dalolnak. énekelnek s néha olyan rettentő 
szitkozódásban törnek ki, hogy azoknak visz- 
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Modern fénuezett 

TELE 
HALO tei 28.000 
Modern ebédlők érkeztek 
diófából fényezve : 

Uriszobák 

ERDÉLYRÉSZI BUTORGYAR Rt 

BRASSO, Kolostor-ucca 337 
Kedvező fizetési feltételek. 

Szg. 223 

tej 19.000-töl 

STÉKTLY. RÉm 
Marosvásárhely. Nagyszeben, : 

: 

Ezgyelőre még kiderithetetlen 

azonban, 

szaadását a nyomdafesték semmiképpen sem 
türné meg. Az ilyen betegek az ébredés után 
is hajlamosak különböző duhajságokra és ga- 
rázdálkodásokra. 
Negrea Irimie is a betegek ebben a kate-- 

góriájába sorozható. Nála azonban az a nar- kózis részegsége egészen szokatlan vadsággal 
jelentkezett, különösen akkor. amikor furcsa irándulása után a rendőrök visszaszállitották 

megbosszulta magát 
a kórházba. Deliriumszerü roham fogta el. — 

rejtély az is, 
hogy miként juthatott késhez, tragikus tény 

hogy : 
az őrjöngő beteg kést ragadott a kezébe 
és azzal támadt Réti Károlyné ánoló- 
nőre. - Negrea Irimie a kést az ápoló- 
nőbe dötfte és deliriumos kábulatában már 
második áldozatára, Nyerges fózset hen- 
tesre támadt. Ennek sem volt ideje a vá- 
ratlanul álló támadás ellen védekeznie ás 
sulyos sehet kapva tántorodott félre a 

megvadult ember utjából. 
Negrea Irimie pedig őrjöngve üvöltözte: 

A peccSes Mufius 

a mnagyváradi 
v mas vérfürtlőt rendezett 

lthefeg 
az ápolónőbe, 

boló ember késétől. 

k- 

S 
rolg ozatának vér 

orvost és amikor már minden ! nonállóá 
embert legázolt és leszurt, rátámadt Öprie János betegre, akit nemrég operáltak meg. 

Opris is komoly sebet kapott emlékül a tom- 

Ekkor azonban pánik vett erőt a sebészeti osztály betegein, akik látva azt, hogy Negrea 
már az ágyban fekvő betegeket is megtámad- ja, menekülni igyekeztek. 
Sulyos betegek s nehéz 
ecsett emberek másztak ki ágyaikból és 
Vereefék a menekülés utjá elő. : 

fVégre sikerült Negreát lefogni és 
keritett kényszerzubbonyba kötözni és göreső. kezéből a kést kicsavarni. A szerencsetlen 
embert ágyba fektették és csillapitó injek- 
ciókkal csendesitették l. 
Negrea Irimie, a vérfürdővel végződő 
mütét sajnálatraméltő hőse a bovzapn 

mütéten keresztül 

A vizfusnak maga is áldozatául eseté, bbent 
z a sulyos mütét, amelyen a megdöbbentő rémdráma elkövetése előtt keresztül esett, 

Ita és a vérfürdő izgalmaiért Alighogy ágyba fektették, elveszitette az esz méletét és s 
kétórás haláltusa után kiszenvedett. 
A nagyváradi rendőrség a kórház történe- 

tében példa nélkül álló tragédia részleteinek 
tisztázására meginditotta a vizsgálatot. Azt 
kell mindenekelőtt kideriteni a nyomozás so- 
rán, hogy miképpen szökhetett meg a kórház 
falai közül Negrea Irimie, a sulyos műtét nar- 
kózisából épnen fölébredi páciens és kalandos 
állomási kirándulása után 
késhez, 
beket. 

hogyan iuthatott 
amellyel öt emberen ejtett sulyos se- 

A bukarcsűi némci követ már 
A lekésett királyi audiencia 
és nem a Filipescu-féle le- 
vélért kellett állását otthagynia 

Beukarest, január 12. 
Mutius bukaresti német követ ma reggel a 

bukovinai rapiddal elutazott Bukarestből A 
német követség von Mutius utazásárol azt a 
felvilágositást adta, hogy a meghata mazott 

miniszter Berlinbe utazik. hogy att résztve. 
gyen a román-német kereskedelmi tárgyaláso- 
kon. Diplomáciai körökben azonban bizonyo- 
san tudják, hogy : 
a meghatalmazott miniszter nem tér vissza 
már Romániába. 

Mint ismeretes, Mutiusnak pár héttel ezelőtt 
egy, a Bukarester Tageblatt szerkesztőjéhez 
intézett levele csunya botrány középpontjába 
állitotta a bukaresti német követet A levél- 
ben Mutius becsmérlő hangon nyilatkozott 
Grigore Filipescuról, az Epoca cimü lap igaz- 
gatójáról. Ezt az ügyet sikerült Mironescu mi- 

hivó kiállitójának 

sza 

eiutarott a tövárosbol 
1 niszterelnök közbenjárására békésen elintézni 

gy látszik azonban, hogy Mutius megha- 
talmazott minisztert valóságos balszerencse 
vette üldözőbe. Az ujévi tisztelgő kihallgatá- 
soknál ugyanis 

Mutius egy tévesen kiállitott meghivó kö- 
vetkeztében nejével cgyütt egy teljes órá- val későbben érkezett a királyi udvarba, 
amikor a diplomaták már távoztak a ki- 
hallgatásról. 
Igy a király, bár még nem távozott a kas- 

télyból, nem volt hajlandó a meghatalmazot 
minisztert külön is fogadni Az ügy ujabb ki- 
nos feltünést keltett és bár a miniszterelnök 
meggyőződött arról, hogy a félreértést a meg- 

tévedése okozta, az ügy 
mégis a német meghatalmazott miniszter visz- 

ivását eredményezte. 

adták iparengedélyüket, fiatal házas asszonyok ot 

Gyergyószentmiklós, január 12, 
A fazdasági válság ujév óta talán még roha- 

mosa ban : szedi áldozatait, mint az elmult esz. 
tendőben. : : 

Az ujév első hetében husz iparengedélyt 
adtak vissza Gyergyőszentmiklóson, ke- 
reskedők és iparosok 

Visszaadta többek között engedélyét Gáspár 
Máté, volt ipartestületi elnök, akinek szabó- 
kellék- és készáruruhaüzlete volt, évente 40 
ezer lej adót fizetett. Visszaadta engedélyét 
a Lázár-fivérek több évtizedes-cég is amelv 
még az adófát sem tudta kikeresni. A válság 
egy másik áldozata, Kercsó Andor vendéglős, 

z gyike volt azokns 
az utóbbi időben fölötte éles harcot fo 

a bankok revideálják a befi 
matokat és számitsák 

aki a budapesti Emke kávéházból került 

Gyergyőszentmiklósra, 
öngyilkos lett és azonnal meghalt. 
Kercsó üzlete is agyon volt terhelve bank- és 
privátkölcsönökke amiknek a ka 

megfizetni. Egyike golt az- krak akik 

efizetett tulzott ka- 
a törlesztésbee 

Megdöbbentő a helyzet Ditróban is, ahol 
a három-négy hete nősült székelv saz 

tá 

tudta 

a magas kamatok ellen és az 

dák feleségei kénytelenek voltak háztar: 
szkat lószlatai és idegenbe menni szol- gálni.
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Főuri tragédia Svájcban 

Rejtélyes szerelmni dráma 
egy svájci szállodában 
gyonlőtte magát Huszár Károly, volt magyar miniszterelnök 
sódora, mert szerelmes volt gyermekeinek nevelőnőjébe 
A gyönyörü svájci leány is öngyilkos lett és rendkivül sulyos állapotban 
szállitották kórházba. - Gról Desewlily IHlona 

Budapest, január 12. 
A svájci San-Moritz fürdőhelyről ideérke- 
zett távirat szerint ott öngyilkosságot követett 
el és meghalt gróf Deserffy ismert ma- 
gyar arisztokrata nő férje, Hoffer Kuno 
gvájci nagyiparos. Az öngyilkosságot Hoffer 
Kuno nem egyedül követte el, 

pele együtt akart a halálba menni gyerme- 
keinek nebvelője is, egy feltünő szépségü soáj- 
i leány, aki évek óta állott a család afkal- 
mazásában. 
A san-moritzi távirat hire hamar elterjedt a 
budapesti főuri körökben és mindenütt élénk 
találgatásorka adott alkalmat. Hoffer Kunot 
jól ismerték a magyar fővárosban is, ameny- 

nyiben felesége révén sógora volti Huszár 
Károly volt magyar miniszterelnökkel, aki 
szintén Deseroffy-leányt bir nőül. Bár a ket- 
tős öngyilkosság okait a család igyekszik szi- 
goruan titkolni, mégis meglehetősen nyiltan áll 
a tragédia háttere. : 

Néhány évvel ezelőtt került Hoffer Kunoék 
házába az a gyönyörü szépségü ssvájci leány, 
aki a kitünő harmoniában élő házaspár gyer- 
mekeinek nevelését magára vállalta. A leány 
munkája hosszu ideig nem is terjedt tul a ki- 
csinyek tanitásán és szórakoztatásán, 
mignem azután az egy fedél alatt való élet 
szinte önmagától kioirágoztatta a bonzalmat 
a ház ura és a szép nevelőnő között. 

(A vonzalom komoly szerelemmé fejlődött, ame- 
lyet már csak nagyon nehezen tudtak titkolni 
a mindinkább felnövő gyermekek és anyjuk, 
Desewffy IHHona grófnő előtt. Hoffer Kuno 
mindinkább tullépte azt az érintkezési keretet, 
amelyben a ház ura és a nevelőnő általában 
mozogni szokott és minden ürügyet felhasz- 
nált, hogy a szép svájci leány társaságában le- 
essen. 

Együtt tenniszeztek, együtt mentek kirándu- 
lásra - gyakran a gyermekek nélkül is, akik 
azalatt otihon maradtak édesanyjukkal, bő 
anyaggal a tépelődésre és gyanakoásra. 
A tragédia közveten okát már csak sejteni 

lehet, erre nézve pozitiv adatok egyelőre nem 
állanak a vizsgálat rendelkezésére. Valószinü- 
nek látszik, hogy 
a hnagyiparos és a nevelőnő szerelme olyan 
bponthoz érkezett el, amelyben le kellett z0l- 
na bonni a konzekovenciákat. 

Ugylátszik, ez elől menekültek. Hoffer Kuno 
tegnap ujabb találkozót beszélt meg a nevelő- 
nővel, a házon kivül. Késő estig nem tértek 
vissza. Estére azután jelentették Desewffy Ilo- 
na grófnőnek a katasztrófát: 

férjét, Hoffer Kunot, egy revoloergolyótól 
holtan találták az egyik sanmoritzi, távoleső 
parkban, mellette pedig a nevelőnőt találták 
meg eszméletlen állapotban, két sebből bvé- 

, rezve. A füben ott feküdt a revoloer.. 

A nagyiparos holttestét hazaszállitották laká- 
sára, a nevelőnőt pedig rendkivül sulyos álla- 
potban kórházba vitték. Egyelőre nem lehet ki- 
allgatni. 
Budapesten egy másik verzió is elterjedt az 

öngyilkosság okára vonatkozólag. szerint 
offer Kuno azért vált m az élettől, mert 

hamis vád miatt, birósági eljárás folyt ellene. 
A tragédia kulcsa a nevelőnő kezében ban, 

1 mtr. elsűrangu Crende schine. . . Lei 175 
1 m. Angolmintás féri ssövet.. .. .g 
1 , Nöi kabát kelme.. ... 
1 Kamgarn férfi szövet.. ... 1 , Télikabát szövet . ....280 
1 .1/2 Gyapju női szővet..... 70 
i Gyanju Poplein szövet...... ,145 t Női Divat bársony, mintás. .. ..a 1"Eehérített vászon. 
1 " Sárga vászon . " 12 
1 " Ingzetirek ..---- . 19 .Tenisz flianel 

Rosenberg Bávid 
Brassó. Sz %1128 
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Sant-Moritzban, az egyik szállodában Miss 
Bultain angol állampolgárnő 

reboloeres merényletet követett el Hoffer 
Kuno ismertnepü soájci nagyiparos ellen. 

Az angol hölgy négy lövést adott le s a golyók 
azonnal megölték Ho fert. 
A gyilkos nő ezután maga ellen forditotta 

fegyverét és az ötödik golyót saját testébe rö- 
pitette. Mire a szálloda személyzete és orvosa 
a gyilkosság szinhelyére ért, az orvos már csak 
a beállott halált konstatálhatta Hoffernél, mig 
az öngyikosságot megkisérelt nőt, aki sulyos 
sérülésével eszméletlenül feküdt, kórházba szál- 
litották, ahol az orvosok azonnal ápolás alá 
vették. Amint eszméletre tért, azonnal kihall- 
gatták Miss Bultaint, aki 
beismerte, hogy gyilkosságról van szó, 
tettének okát azonban nem tudta kellőképpen 
megindokolni. A sulyosan sebesült nő egészen 
zavaros válaszokat adott az őt kihallgató rend- 
őrtisztnek. 
A hivatalos jelentés azt is közli, Dogy az an- 

fel hölgyet a svájci nagyiparos Budapestről 
ozta magával. Hoffer Kuno, akinek felesége 
mint ismeretes, Dessewffy Ilona grófnő, sok- 
szor és sokat tartózkodott a magyar főváros- 

n. : 
–Amint kitünik tehát, a sant-moritzi szálloda 
rejtélye bizonyos vonatkozásokban már meg is 
oldódott s a végzetes tragédia a hivatalos jelen- 
tés tükrében másképpen fest, mint a lapok el- 
ső hiradásaiban. 
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A kormányzó nem kegyelmezett meg... 
"
 

Kedden reggel kivégzik 
e [ [ e a nagyrévi per első halálraitéltjét 

Kardos Mihályné kerül először bitófára 
Nyolcvan év óta az első nő Magvarországon, akit lelakasztanak 

Szolnok, január 12. 
A nagyrévi arzénmérgezési per kedden reg- 

gel elérkezik első vé hajtási állomásához: a 
Per egyik halálraitált vádlottját, as 
ardos Mihálynét, leánynéven 

Szende Máriát, akinek halálos ité- 
letét a kuria a mult év december 
3-án jóváhagyta és kegyelmi kér- 
vényét a kormányzó elutasította, 
fel fogják akasztani. A halálos 
itélet végrehajtására Szolnokra érkezik az ál- 
lami hóhér és két segédje, akik az akasztást 
a szolnoki ügyészség udvarán felállitott bitó- 
fán fogják elvégezni. Az akasztáshoz a hivata- 
eseresemeöe 

tragikus családi élete 

aki most eszméletlenül fekezik a kórházi 
ágyon. 

Nem közös öngyilkosság 
— hanem gyilkosság ? 

Bern, január 12. 
Hoffer öngyilkosságáról ma adták ki az első 

hivatalos jelentést, melyet azonnal továbbitot- 
tak Budapestre, A hivatalos jelentés a szomba- 
ti lapjelentésekkel szemben a következőket ál- 
lapitja meg: 

vvvvvvvvv 

los közegeken kivül, csak kis számu közönséget 
engednek az ügyészség udvarára. 

halálraitélt Kardos Mihálynát 
ma átviszik a siralomházba, ahol utolsó éj- 
szakáját fogja tölteni. 

Éjfél után a nagyrévi egyházközség papja fog- 
ja felkeresni cellájában, és reggelig a vallás vi- 
gasztaló szavaival látja el, majd a bitófa alá 
kiséri, ahol kezéből a hóhér és segédjei veszik 
át. 
Kardos Mihályné apatikusan ovárja sorsát, 

Kivégzése a magyar igazságszolgáltatás törté- 
netében jelentős esemény, amennyiben nyolc- 
van év óta ő az első nő, aki bitófára kerül. 

ezeseezsees-HmESDSEEESDEPBGESEBEE 

Ki kell küszöbölni a városok életéből a politikát 
KKKE 

Brassó városa mozit, tüdőbeteg kórházat, 
szanatóriumot, járványkórházat épit és 
autóbusz-vállalatot létesít t5606,200 tei a kisebb- ségi iskoláknak 

Brassó, január 12. hangulag elfogadta a költségvetést, mely 

dasági helyzete a folyton hullámzó és mindig csak güű bevétellel záródik. 

papotto egryre kodverődenebbe vállott. A legtebb va- A brassói kisebbségi felekezeti elemi iskolák részére 
ros sulyos nehézségekkel küzködik és terhes adóssá- összesen 1.606.200 lejt juttat a költségvetés az 1931- 
gok alatt görnyed, de még igy sem képes elháritani ik évre. Ez az összer a római kath., szász és magyar 
a deficit rémét. Brassó törvényhatósági város veze- ekb ráfonmátus, és kzötó z skolák között az 
tősége e válságos helyzet dacára az, 1931-ik évi költ- islkolákba oszlik meg. ékek számának megfelelő 
ségvetését is ügyesen ugy épitette fel, hogy a szük- . s 
séglete bőles mérséklésével és a bevételek kellő és ,A nehéz gazdasági viszonyok dacára kiegyensulyo- 
méltányos leépitésével nemcsak egyensulyba tudta zott költségvetés és az abban lefektetett nagyjelen- 
hozni a közel kétszázmilliós költségvetést, hanem tőségü kulturális, forgalmi és egészségügyi alkotá- még uj alkotások, — ; sok beszédes bizonyitékai annak, hogy 

mint városi antóbuszvállalat, városi mozi, közte- ael gyiralködek ég itolne dolgoznak ahol 
mető, városi tüdőbeteg-kórház, szanatórium, jár- , ka dominá B shelyett a komoly 
ványkórház, stb. - alapjait is lefektethette. munka dominál, ott bölcsen, jól és hasznosan lehet 

kormányozni a nehéz viszonyok - 1é költségvetés tárgyalását, mezolőzőleg a tanács ros ügyett eronyok körött is egy vá 
elfogadta az állandóválasztmánynak két javaslatát. Brassó példájá . t lovala ő a példájából okulhatna Kolozsvár, hol berá- Az egyik egy városi tüdőbeteg-kórház és szanatórium, lis és averescanus gyülölködés minden basztnek a másik egy modern járványkórház létesitését kérte. munkát elgáncsol, nem törődve azzal, hogy ebből Ezután aprobálta a tanács az uj ebadóra vonátkozó helyrehozhatatlan károk háramlanak arra a városra szabályrendeletet, majd a polgármester és helyettesei melynek kormányzata az ő kezükbe tét tett 1 ? 
fizetését és az állandóválasztmány tagjainak megje- A költségvetés egyhangu megszavazása után Szabó lenősi dijait állapította jénő Szapó Bénit. Polony Ar. Béni kérte a város vezetőségét hogy a költségvetés- z mács a zyüles elején za át nib k Ibe felvett közmunkák a költségvetés jóváhagyása thur dr.-t és Caliman dr.t delegálta a költségvetés után haladéktalanul kezdessenek meg és végeztesse- felülvizsgálására. E bizottság nevében Caliman dr. nek el, hogy ez által a munkanélkülség nagy kérdé- terjesztette be a felülvizsgálás eradményét tartalma- sének megoldása felé jelentős lépés tétessék Cutean zó jelentést és ajánotta elfogadásra a közgyülésnek polgármester megnyugtató válasza után Hettmann 

mely elsőizben részesiti a városban levő kisebbségi [ : ői7 kért a város vezetőségétől intervenciót, Constantin felekezeti iskolákat segélyezésben. Constantin gör. kel. lelkész pediz a méhkerti tartha- A közgyülés ezután pontról-ponra letárgyalta és egy- I tatlan közbiztonsági állapotokat tette szóvá. 
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Franco őrnagy aláirásával zsirálja 
egy ujabb forradalom váltóját Milve jocokat bigtosítanak önök a kata- 

lan kisebbségeknek, ha uralomra jönnek? Beszélgetés egy párisi kis hofelben a repülő forradalmárral 

Páris, január hó 12. Álfonz király diktátort adott nekünk, ő aki 

Nehéz feladat lenne az eljövendő esztendőre 
a sötétfelhős Európa horoszkópját felállitani. 
Még ha pillanatnyilag nyugodtabb is a politi- 
kai atmoszféra és Mussolini ujévi békebeszéde 
lágy zefirként lengedez, mégis van egy ország, 
amelyben bizonyos, hogy uj akarások és vál- 
tozások forró számuma fog átsöpörni. 
Spanyolországról van szó. Európának arról 

az országáról, melynek haldoklását a tavalyi 
barcelónai kiálltás injekciója se állitotta meg 
és amelyik autokratikus makacssággal és dikta- 
tórikna erőlködéssel csak nehezen tartja magát 
jelenlegi helyzetében. 
Meddig? Erre felel a lerutóbbi, kudarcaba ful 

ladt forvadalom egyi főhőse: Franco őrnagy, aki 
most érkezett a forradalmárokkal. szabadság- 
hősök, trónfosztott királyok és trónt váró fe- 
jedelmek Mekkájába: Párisba. 

Egy kalandos szökés története. 
Franco őrnagy. A fényképeiről férfiszépség- 

nek gondolná az ember. Most. hogy szemben ta- 
lálom magam vele, kissé csalódott vagyok. Az 
előttem álló férfi, semmikép se fedi az elkép- 
zelt alakot. Inkább alacsony, zömök. Kerek 
képü. Mély fekete, kissé göndör haja, hátrafé- 
sülve koronázza nagy magas homlokát, melyet 
harántbarázdák árka mélyit. 
Tüzes, spanyolosan sötét szemei élénken ra- 

gyognak, dus szemöldökének fekete fálholdja 
alatt. Arcát, a megszokott fényképektől eltérő- 
en. angolosra vágott, kis fekete bajusz öregiti. 

Szines, mozgalmas képek eleven ősét. forra- 
dalom, börtön, repülőgép, hajóut után, különös 
itt látni az „Angelus" szálló nyugodt halljá- 
ban Ezért mondom neki legelsőbben, hogy a re- 
ális világban élő emberek fantáziáját mennyi- 
re foglalkoztatják a kalandos életek. Minthogy 
az övé százszázalékosan az, hogy csak egy 
momentumát, a szökését emlitsem: beszélne-e 
arról valamit? 
Kevésbbé volt nehéz, mint hittem. 
—– Ne felejtse el, - mondta – hogy nagyon 

sok hiveam van Madridban, azok segitettek. 
lgy értesültem titkos uton, hogy a katonai 
fogházból rövidesen átszállitanak a Pampelune 
börtönbe. Onnan már nehezebb lesz megszök- 
ni, hát határozni kellett. Cellám közelében volt 
egy kápolna. A hozzávezető folyósót nem őriz- 
ték Álkulcs segitségével lopództam be éjje- 
lenkint és oly módon fűvészetlem ki az teára 
nyiló egyik ablak vasrácsát, hogy azt egy rán- 
tásra ki tudjam emelni. A szökésre megbeszélt 
éjszakán – fél három volt épen, – Rada nevü 
mechanikusom és leghüségesebb társam (aki 
különben most is itt van velem Párisban) autó- 
val megállt a börtön mellett levő utcában, — 
Mintha defektet kapott volna, leszállt, hogy a 
motort vizsgálja. Felgyujtotta a fényszórókat 
és az őr felé vetitette. Ebben a percben én és 
Reydes nevü barátom 
kötélen ereszkedtünk le az ablakon s anélkül, 
hogy az őr, akit az erős fény elkápráztatott, 

észrevette polna, szálltunk be szerencsésen 
az, széóba, mely teljes sebességgel elrobogott 
pelünk. 
Szökésünket csak négy órával utána vették 

észre. : 
Franco őrnagy elhallgat. 
Mintha befelé nézne és ugy ládná ujra egy 

kalandor-film scenariojához hasonló éjszakát. 

nép. a parasztság, meg a katonaság, 

személyesen felelős a marokkói borzalmakért. 
Az ország mindezt megelégelte, nem akarja 
többé a monarchiát. : 
— Tudjuk, hogy az intellektuelek egy része, 

meg a munkásosztály Önök mellett van. De a 
milyen 

mértékben támogatja az Önök mozgalmát? 
— A nép, a parasztság részéről is rengeteg 

hivünk van és a hadseregben is több mint 
gondolnák. Nem beszélve arról, hogy a legki- 
válóbb spanyol pilóták csatlakozta 
galmunkhoz. Akik szintén repülőgépen mene- 
kültek Portugáliába. (Ot repülőgépet szöktet- 
tek meg) és most szintén ide igyekeznek Pá- 
risba. Igen, az országnak egy szabadulása van: 
a mi győzelmünk. Hiszen a mi mozgalmunk 
inditó rugója: a haza és szabadságszerefet. 
A bégcél: Egy federális republika egy olyan 
országban, ahol a legteljesebb szabadság 
uralkodik. - 
— És a mostani kudarc nem kedvetlenitette 

el? 

aszmapi A maduar lövárosban élet- 
vesrzélyessé vált a körleke 

Gázolások, kéz: és lábtörések Budapest sikossá vált ucciáin 

Vasárnap: 
balesetek nap- 
ja Budapeslen 

Budapest, jannár 12. 
A magyar fővárosban a nagy hóolvadás mak 

beállott fagy rengeteg balesetet idézekt. slő 
Budapest sikossá vált uccáin. A mentők alig 
győzték vasárnap első segélyben részesiíteni a 
balesetek áldozatait, A sérülések legtöbb eset- 
ben kéz- és lábtörés. 
Igen sok sportbaleset is történt vasárnap, 
ezeknek áldozatai főleg sielők és ródlizók. 
A sikos uttesteken a jármüközlekedés is 

rendkivül veszélyes és igen sok volt a közle- 
kedési baleset. 
Chikán, Pesterzsébet polgármestere, autójá- 

val beleszaladt egy villamosba és az osszeüt- 
közés következtében a polgármester maga is 
agyrázkódást szenvedett. 

Pestszentlőrinc közelében egy turakocsi, a 
melyet Jochlitz István soffőr vezetett, 7 uta- 

Forradalom 

nagyon is elsiettü 

epanyol forradalmi mozgalma/ 

a moz- 

Franco 
és enel 

hangja agyon meggyőz nmkreen azávs ksz0 egkyon 
acélosodva kerültünk ki abarhom a

 ie forrada- 

lom hozza a másikat. Nem vért akarunk, vael 
is fogjuk érni. Hogy : nem eikerült? Be- 
vallom, talán rosszul volt megszervezve, 

: c. De politikai szempont 
jól volt előkészitve. Alapul vettük az 1930 au- 

ségi, pagyis katalan aufonomisták mozgalmát, 

Kközös alapra: a republikánus federació elvé- ben hozza össze. 

— A legteljesebb autonomiát és szabadsádot 
- feleli Franco őrnagy. 
— Mintahogy azt akarjuk, hogy Spanyolor- 

szág az ideális szabadság hazája legven. 
– És most meddig marad Párisban? : 
Elhalgat, majd folytatja- 
— Három-négy hét mulya utazom Délameri. 

kába, egy hónapig maradok ott, azután.. 
— Küzdeni tovább. Nem frázis, ha azt mon- 

dom, hogy az életemet is feláldozdám a sza- 
badságért. 
— Igen, önt hősnek tekintik, aki elsőnek re- 

pülte át a déli Atlanti Oceánt. 
Fáradtan legyint a kezével: 
– Ez nem is volt hősiesség. De a 8 kemény 

esztendő, amelyet Marokkóban szolgáltam és 
ebből ötöt a bennszülöttek seregében.. Megerő- 
södtem. És erős vagyok, mert hinni tudok. 
Igy mondja ezt Franco őrnagy. a levegő hő- 

se, a forradalmi mozgalmak kudarcot vallott 
vezére egy szerény párisi hotell halljában, mely 
csak átszálló állomás egy ujabb, talán kalan- 
dos, talán dicstelen, vagy talán diadalmas jö- 
vendő felé 

Mándy Ilona. 

dés 
sával egy parasztszekér elől ki akart térni, 
de a sikos uttesten a kocsi megfarolt és befor- 
dult az árokba. A turaautó minden utasa su- 
lyosan megsebesült. Szerencsére épp, arrajött 
egy mentőautó, amely felszedte és kórházba 
szállitotta a sérülteket. A turakocsi utasai kö- 
zül háromnak az állapota reménytelen. 
Vasárnap éjjel az Üllői-uton egy nagy szür- 
ke turaautó robogott Kispest felé, amely el- 
gázolta Bagra Nagy Béla ügynököt, de meg- 
állás nélkül tovább robogott. Az ügynök kór- 
házbaszállítás közben meghalt. A rendőrség 
beinditotta a nyomozást és megállapitotta, 
hogy 
a gázoló autó soffőrje négy nő közé volt 
bepréselve, amikor a gázolás történt. 

A rendőrségnek a soffőr kilétét még nem sike- 
' rült megállapitani. 

a régi gyógyszerészet terén 

ami e 

- Bórhbajok : 

Kiütések, Furunkulusok 
legvégzesebb balcsetekne 
eeglkéa a veszedelmes 

Bórbajok, Viszketogség. oörcsér, Flébit, Tályom. Epzoma, euma 
Köszvény, Erelmeszesedés, Nöl betegségek 

Nincs fájdalmasabb es lesujtóbb állapot, mint az, amelyet a rom ott vér okoz azoknál, akik szerencsétlen áldozatai az egzémanak, az aknénak a erpeznek, a pszoriasisznak, a szikozisznak vagy az eritemnek. V agyhoz köt a felpuffadt véredényrendszer (aranyér, görcsér, fiéb b. vagy enesen tagjaikat marcangolja alabbejbky jükée megbénitja (nefrit, fehérjevesteség). M : akinek véredényei elmeszesedtek, es ki van téve minden 
k. Mit szenved az a nő, aki a : mix nes fibrómokat, be daganatokat, mel hűdésés állapot következményei? Sokszor állott téhetetlenül az orvosi tudomany, de amióta Richelet L. felfedezte a : : 

RICHELET VÉRTISZTITÓ 

akiket 

k), vagy ami ves csoda tragikus élete van annak, 
anatban a 

eneti kórszakban 
ek egy állandó 

A mozgalmunk inditó rugója: a 
- haza és szabadságszeretet. vagy vérfelírissitó gy ogy módot Aztán nyiltan megkérdezem: vége minden olyan öröklött vagy bénulásos bete ségnek, melynek erede- — Hogyan lehet az, hogy Ön, a levegő hő- re régi v ra va sulyosságára való tainte Ukül ed 1 nem tud- u ani. ralatti vérzések eltünnek. A sebek beheggedne 1d a ápanyol király ! elesküdt katonája, repub muden nyom nelkal. A döjsdi erek lelohadnak, a véredények elsze a ukánus felkelést szervez? dulnak, a vese működésbe jön, az megtisztul, az asszo: ncgta lája – Azért, mert minálunk a mosfani rezsim , testi es lelki épségét. Ezért becsűli olyan értékesnek rag az orvosi karr alatt fuldoklunk. : a Richelet L. gyógymódot s amelyről maguk a betegek a h a hangján irnak : ikor Primo de Rivera elment, egy alapos vál- 20 év óta kinoz az egzéma, iután Összes hüdéses bántalmaim el- tozást reméltünk. Naivak voltunk. Berenguer- mindérti hiábe próbo fam, árór nmel árnfok, esa ssenelebkura e k zé apasztalom, ntosan követbe s pedi vig roppant szenved- nek is hittünk. Nem tartotta be szavát. a ehelet vágntodot, megmene- tem. agése más asetony lettem s Láttuk, hogy nem várhat juk be a oálasztá- kültem e sulyos baj minden kőövet- sgászságam sohasem oolt olyan sokat mert ugyis tudjuk, hogy méeghamisitják kezményétől. iánő mint vom. ogan az eredményt. 

Sylvain Porr BTTATLLENÉ, postai hivatalnoknaő Es mi azabad emberek módjára akarunk élni. alnt-) Ro Mansel, par Beauvais (Őise). 10, rue Saint-Nicaise, Rouen. 
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Bécs, január hó 12. 

Miklas, az osztrák köztársasági elnök, teg- 
nap rádión előadást tartott Ausztria helyzeté- 
ről, amelyet Amerikába is közvetitettek. Mik- 
las elnök előadásában kiemelte Ausztria kul-- 
turális jelentőségét és vázolta azt az épitő 
munkát, amelyet a háboru befejezése óta vég- 
zett, kiemelvén azt, hogy ez az épitőmunka 

Erai 
1 csupán Amerika segitségével történhetett. Az 

Millas közdársmsási 
eellmüil rdkdliá- Bélse- 

osztrák köztársaság elnöke megköszörte az 
Egyesült Államok kormányának és népének 
támogatását, amelyet Ausztriának nyujtottak. 
— Ausztria, – végezte előadását Miklas el- 

nök – évszázadok óta fellegvára volt a bé- 
kének és ezirányu feladatát továbbra is hiven 
kivánja betölteni. 

Román férjet válasz- 
tott Datka Ákos huga, 

: Nagyoárad, január 12 
A B. L. megirta, hogy a magyar külügymi- 

niszterium értesitette a bukaresti követséget, 
hogy romámiai ujságiró nem kaphat beutazási 
vizumot Magyarországba. A retorziós rendel- 
kezést az váltotta ki, hogy Dutka Ákos kül- 
üugyminiszteri osztálytanácsos vizumkérelmét a 
budapesti román követség minden imdokolás 
nélkül megtagadta. 
A bukaresti hiradás tévesen ugy tüntette fel, 

hogy a Nagyváradról elszármazó poéta felol- 
vasó körutra akart jönni Erdélybe. Dutka 
Akost, aki a forradalom kitöréséig Nagyvára- 
don volt ujságiró, családi ügyek szólitották 
szülővárosába. 
Huga, Dutka Karola esküvbőjére akart Nagy- 
váradra menni, hogy részt begyen testvére 
eskübőjén, aki a mult héten esküdött örőöl 

hkuüűséget egy román köztisztpiselőnek 
Dutka Karolát egy Fechete Joan nevü városi 

tisztviselő vette feleségül és Dutka KÁkosnak 
vvvvvvvvvevvv 

a budapesti miniszteri taná 
csos mégse kapott vizumot, 
hogy részt vehessen az esküvőn 

nem lehetett szerencséje, hogy megismerked- 
jék családja uj tagjával, a rTomán sógorral. 
em engedte meg az a nagy sziguranca éber- 

ség, amely mindig és mindenki 

Igy lehetett egy egyszerű családi eseménu- 
ből diplomáciai bonyodalom, amely reméljük, 
minél előbb elsimul. Dutka nem zár- 
ják el családját és szülővárosát, amelyet oly 
sok szép ve megénekelt, viszont a romá- 
niai ujságirók előtt is felnyitja a leeresztett 
sorompót a megharagitott magyar külügymi- 
niszter. A vizum megtagadása különben an- 
nál is inkább meglepetést keltett, mert Duika 
kos, aki a Holnaposokkal indult el, közis- 

merten baloldali publicisztikai munkásságot 
fejtett ki és Yperni Krisztus cimü verskötete 
amely a háboru legvérenzzőbb idején jelent 
meg, a nemzeteket megértő, a népeket egy- 
másfelé vezérlő költészet egyik legszebb do- 
kumentuma. 

I3-án fonfos ülésf rarf a szása népfíanács 

Brandsch Rudolfot maya a 
m m as ammm m 

szászsán fogja kiközösiíteni 
A denunciáns jelenleg Franciaországban tartózkodik 

és a Maniu szállodájában lakik 
Nagyszeben, január 12. 

Az erdélyi magyarság teljes joggal várhat- 
ta, hogy a megdöbbentően undoritó Brandsch- 
ugy ne záródjék le mindaddig, amig az erdé- 
lyi német sajtó impozáns állásfoglalását az 
annyira közelről érdekelt romániai német párt 18 szentesiti. Mellőzve ugyanis a denunciálás 
tényét, aminek egyébként gyakorlati értéke 
még Romániában sem lehet. annyira alapta- an és rosszindulatu, 

Brandsech Rudolf a leggaládabb árulást 
övette el az ellen a kisebbségi ügy ellen, amelynek érdekében ugy a szász mint 

magyar részről sokszor emlegették a kö- zös kisebbségi frontot. : 

Brandseh Rudoli tagja a német párt parla- menti csoportjának, a németség egyik válasz- 
tott képviselője. Szavai tehát nem lehetnek elelőtlén kijelentések, ha azokat maga a né- 
met párt nem utasitja azonnal és kellő erély- 

vissza. Ez megtörtént. Viszont nem lehet 
elég elégtétel a magyarságnak és a lelkiisme- 
retlenül aláaknázot kisebbségi ügynek. – 
lerándseh Rudolf személye és a magyarság el- 
ket izzó gyülölete ma már olyan akadály a et kisebbségi párt közötti okos és harmoni- 3s együttmüködésnek, hogy a német párt. nak l x ak, ha csakugyan és komolyan elitéli azt a galád árul 
umentáli ást, suit firündsek követett, do- 

szemben, ell fellépnie az árulóval 

an is ki kell közösiteni politikai életé- 
előtérl, az embert, aki a maga egyéni érdekei metpehozásával szembehe ezkedett a né- 
sével érzésével és pártja politikai célkitüzé- 

Brandsehnak usztulnia kell a kisehbségi 
Relitikai frontról. mert szükségtelen és 

káros, hogy tovább is mérgezze a két párt 

Január 14 

közéletben. 

és a két együttélésre kényszerült nép kö- 
zött annyira szükséges harmóniát. 
Örömmel adunk hirt arról, hogy a német 

párt felismerte a helyzethozta kötelességét. 
Értesülésünk szerint : 

a Szász Néptanács (Volksrath) keddea, 
13-án, gyülést tart s ennek a gyülésnek 
egyik legfontosabb tárgysorozati pontja a 
Brandsch-ügy. 

És még nagyobb örömmel adunk hirt arról, 
ogy a szebeni szász polgárságnak egy nagy 

sullyal biró csoportja kilejezetten azzal a 
rogrammal vonul fel a Néptanács ülésére, 
ogy 
Brandschot azonnal és végérvényesen ki 
kell irtani a német politikai életből, mert 
érdemtelenné tette magát arra. hogy a 
szász népet a szász nép további beleegye- 
zésével képviselje. 
Itt jegyezzük meg, hogy Brandsch nincs itt- 

hon. A jólvégzett munka tudatával külföldre 
utazott, a Riviérára. 
Ugyanabban a hotelben lakik, amelyik- 
ben Maniu Gyula. 

Arról is tehát, hogy Szebenben mi készül el. 
lene, talán nem is tud, mert neki sokkal fon- 
tosabb volt az, hogy a román nemzetiparaszt- 
párt elnökének sürgősen beszámoljon a vég- 
zett munkáról, minthogy itthon magvarázatot 
igyekezzék találni minősiíthetetlen viselkedé- 
sére. 
A szebeni szász polgárság megmozdulásának 

sulyos jelentősége van. Brandschot ugyanis 
eddig éppen a szebeni szász polgárok tartot- 
ták. Legutóbbi gyászos szereplése óta azonban 
még azokat is mélységesen megdöbbentette, a 
kik eddig a leghüségesebb csatlósai voltak. A 
józan gondolkozásu és becsületes szász nép 
undorral utasitja vissza azokat az eszközöket, 
amiket Brandsch akar meghonositani a szász 

v 

e 

Nagy 
leltár-eladás 

héttőtől, 
1931 január 

12-étől 

4 0%-ig 
tericdő 

árlcszállitássalt 

: 

Slágereink : 
leitől 

Női flórharisnya . 

selyemharisnya 59 
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59 

Gyermek flórpatent 

Női 

Mosóselyem-harisnya . 

Női reform-nadrág . 

Kombiné.. .. 

Pullowver..... 

Mellény.... 

Gyermek pullower és mel- 
lény. tiszta gyapjuból 

és még sok más cikk. 
Minden fiókunkban : 

HERCULES Mt. 
kötöttáru- és harisnyagyár 

Csernovicz. 
Brassói fiók: 

Brassó, Kanu-utca 41. 
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szereplését. 

Égy Papacosta nevü liberális ur ) 

azt mondta, hogy törbényen kivül ) 

( helyezi a kormányt. . ) 

( BDBapacosta! Mintha már hallot- 
( tam volna ezt a nevet. ) 

t Mindenki megbélyegzi a kor-) 

mányt és tudja, hogy erre mi a vá- ) 
lasza ) 
Nem. ) 

— Felemeli a bélyeg árát. ) 

—- Popovici bizik a külföldi köl- ! 

= No és a külföldi kölcsön őbenne? 

-
 
-
 .
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A lakbérek leszállitását követeli a lakbérlők szö- 
t 94 

tsSé- 

retsége. Bukarestből jelentik: A lakásbérlők szöve 

senek bukaresti központia tegnap ülést tartott,
 ame- 

ven elsőnek Jonescu szónok közölte, hogy a iormi a
y 

kKözbelépésével szállitsák, le 20–30 százalékkal a lak- 

óreket, miután 0 

pér s ilyen arányban csökkent. Magder elnök a javas
- 

latot kiegészitette azzal, hogy amennyiben a kormány 
hajlandó közbelépni, az ország egész terü- 

nel eonajenék a bérlők magánakciókat az indokolat- 
letörése érdekében. is lakbérek lanul magas lakbér erélyes akcióra készülnek. Bu- - A hadikárosultak 

karestből jelentik: A hadikárosultak országos szövet- 

sége tegnap ülést tartott, amelyen Secaro elnök a kö- 
vetkező. nagyon érdekes számadatokat tárta a gyülés 

elé: Az ország területén 1 millió 100 ezer hadikárosult 
van, akik összesen 5 milliárd 967 millió lejt követel- 

nek az államtól. Ezzel szemben az állam eddig mind- 

össze 681 milliót fizetett ki s ezt is jórészt közületek- 

nek. Ez annál inkább érthetetlen, mert hiszen Romá- 
nia Németországtól 138, Bulgáriától pedig 1 millió 390 

ezer aranymárka hadikárpótlást inkasszált, ami több, 

mint 5 milliárd lej. - A gyülés elhatározta, hogy eré- 
lyes lépéseket tesznek a kormánynál a hadikárosultak 
követeléseinek kifizetése érdekében. 
— Udvari vadászat Temestorontálmegyében. Temes- 

vári tudósitónk jelenti: Miklós királyi herceg, György 
görög ekszkirály, Calimachi herceg, Mocsonyi Antal 
udvari fővadászmester és több bukaresti előkelőség 
tegnap este Temesvárra érkeztek. A magas vendégek 
Aradmegyéből jöttek, ahol többnapos vadászaton vet- 
tek részt. Miklós herceget és kiséretét estére a kor- 
mányzósági palotában látták vendégül, ma reggel pe- 
dig autókon a Temesvár határában levő V adászerdőbe 
utaztak, ahol megkezdették a temestorontálmegyei ud- 
vari vadászatokat. 
— öÖt bánsági középiskolát záratott be a közoktatás- 

ügyi miniszter január elsejével. Lugosi tudósitónk je- 
lenti: A Bánság egész területén, de különösen az is- 
koláztató szülők körében óriási felháborodást és el- 
keseredést okozott Costachescu közoktatásügyi mli- 
niszter takarékossági rendelete, amellyel január else- 
jei hatállyal a Bánság területén öt középiskola meg- 
szüntetését rendelte el. A miniszteri rendelet meg- 
szüntette a dettai főgimnáziumot, a bozovicsi főgim- 
náziumot, a lugosi felső kereskedelmi iskola alsó ta- 
gozatát, a temesvári kereskedelmi iskolát és a temes- 
vári háztartási iskolát. Ezeken kivül elrendelte a mli- 
niszter az összes esti kereskedelmi tanfolyamok meg.- 
szüntetését. A megszüntetett intézetek a karácsonyi 
szünet lejártával már nem is nyitották meg kapuikat 
a visszatérő növendékek előtt, akiket a katedra nél- 
kül maradt tanárokkal együtt iskolai év közben eresz- 
tett szélnek a közoktatásügyi miniszter. 
— A csehek kontingentálják a magyar mü- 

vészek fellépéséinek számát. Prágából jelen-- 
tik Közöltük, hogy a cseh hatóságok betiltot- 
fák Dohmányi Ernő és Thomán István világ- 
hirü magyar zongoramüvészek kassai vendég- 

Most ismeretessé vált a bhetiltás 
indokolása, amely egészen szokatlan ezen a 
téren. Eszerint Dohnányi és Thomán azért 
nem játszhatnak Kassán, mert a magyar mü- 
vészek szereplésére engedélyézett kontingens 
erre az idényre kimerült. A csehek szerint 
kilenc magyar müvész már fellépett ebben a 
szezonban és többet nem engedélyeznekk A 
csehszlovák hatóságoknak ez az eljárása a mü- 
vszettel szemben, amely tudvalevőleg szabad 
pálya, egészen páldátlan. A legtöbb lap elitéli 
a kormány kártékony beavatkozását. 

talmai, gyomor- és bélhurut, aranyeres bajok 
esetén a természetes „Ferenc József" keserüviz 

gyorsan és fájdalom nélkül megszünteti a 

hasiszervek pangását. Sok évi kórházi tapasz- 

a tisztviselők és magánosok jövedel- 

Jenő, a bánsági tartományi : 
osztályának volt titkára nyujtotta be a törvényszék- 

Románia 3.500 holdat adott vissza 

hugosztávia23.000 Magvarországnak 
a trianoni hékeszerződés aianján kötütt egyezmény értelméhen 

Budapest, január 12. 
4A napokban fejeződött be a trianoni béke- 
szerződés egyik rendelkezésének végrehajtá- 
sa, amelynek során 
átadták Magyarországnak azokat az ingó 
és ingatlan javakat, melyeket az utódalla- 
mok a kettéosztott önkormányzatok kár- 
pótlásául tartoztak Magyarországnak ki-- 
szolgáltatni. 
Közismert tény, hogy a trianoni békeszer- 

: ; atárvonal számos vár- 
ét, várost és községet csaknem derékban 

szelt ketté, vagy pedig ugy vonul el, hogy a 

ződésben megszabott 

városok és községek maguk még magyar te- 
rületen vannak, mig szántóföldjeik és legelőik 
már valamelyik utódállam területére esnek. 

Azt is nagyon jól tudjuk, hogy ennek a le- 
hetetlen helyzetnek eredményeképpen mennyi rszagnak 

: A átadás munkálatai csaknem az egész vo- kinos konfliktus és kár származott az érdekel- 
tek fejére. A trianoni békeszerződés azonban 
intézkedett ennek a helyzetnek a megoldásáról 
és az erre vonatkozó pragraflus alapján már 
régebben meg is indultak a tárgyalások az 
anomáliák megszüntetésére. 
A magyar kormány és az utódállamak kor- 

mánya között folytatott tárgyalások eredmé- 
nyeképpen egyezmény jött létre, amely az 
ugynevezett megosztott önkormányzatok kár- 
pótlásának módozatait szabályozta. 
Ennek az egyezménynek határozatakép. 
pen a román kormánynak 30 milliárd ko- 

vvvvvuvvvvyvyvvvvvuvuvTVvvETvVvVUvVvVUT 

Házasság. Friedmann Piroska és Sebestyén Gyu- 
la házasságot kötöttek. (Minden külön értesités he- 
lyett.) : : 

Temesvárról jelentik: Szombaton este 8 órakor zárta 
le Athanasiu törvényszéki elnök a temestorontálvár- 
megyei mezőgazdasági kamara vezetőségének válasz- 
tási küzdelmét. Ez a választás is, mint a bánsági or- 
voskamarai választás is nemrég, az elfogult és türel- 
metlen román sovinizmus jegyében zajlott le. Két lis- 
ta állott egymással szemben. - A hivatalos listának 
Vidrighin 

hez. A hivatalos listán csak románok és svábok sze- 

repeltek, mig a magyar, a független német, a bolgár 
és szerb kisebbség jelöltjei az ellenzéki listára szo- 
rultak. A hivatalos lista a hatóságok legmesszebbmenő 
támogatását élvezte. Ánnyira fontos volt az, hogy ki- 
sebbségek semmiképpen ne kerüljenek be a kamara 
vezetőségébe, hogy Dascal Jenőt, az ellenzéki lista ve- 
zetőjét a jelölő lista benyujtása után a bánsági kor- 
mányzósáknál viselt állásától azonnal felmentették, a 
pronagandában pedig teljesen megbénitották. A vá- 
lasztás eredményeképpen a hivatalos listának 21, áz 
ellenzéki listának 9. jelöltje kapott mandátumot. igy 
került be a kamara vezetőségébe Keckler Gyula ké- 
csai földbirtokos is, a magyarság egyetlen jelöltje. A 
hivatalos lista győzelme eléggé kétes értékü. Csak ha- 
tósági terror és kortesigéretek tudtak hiveket szerez- 
ni Vidrighinnek és listája jelöltjeinek. Jellemző vá- 
lasztási haremodorukra a következő kis epizód: Atha- 
nasiu törvényszéki elnöktől azt kérdezte Puiu Tódor 
gyéri gazdálkodó, hogy hol fizetik ki a hivatalos lis- 
tára leadott szavazatért megigért 200 lejt. Hasonló ké- 
réssel állott elő több rékási delegátus is. Athanasiu 
elnök kérdésére kijelentették, hogy nekik a választás 
alátt a községi jegyző igérte meg a 200 lejes voks- 
ijat. 

3 „Zapfenstreich am Rhein" (Takarodó a Rajnán) 
ciímen végtelenül bájos, kimondottan sláger német 
éneklő filmoperetett muútatott be tegnap a Brassói Mo- 
dern Mozgó megérdemelten óriási siker mellett. Ez az 
elejétől végig hangulatos, ragyogó humoru kiállitásos 
filmoperette, amelynek fülbemászó dalait már dudolja 
a moziból kijövő közönség, két órán keresztül pajzán 
jókedvben tartotta a közönséget. A beszélőfilmek leg- 
szebb és legjobb sztárjai játszák a darab főszerepét. 
Charlotte Susa elragadó jelenség, szépségével, éneké- 
vel, játékával mindenkit meghóditott. Maria Solweg 
és Verebes Ernő táncduettjeit kitörő taps honorálja. 
A humorról Hans Junkermann és Siegtried Arno pa- 
zarul gondoskodik. Ez a film a szezón egyik legjóbb 
operetteje és a premier sikeréből itélve, hosszu ideig 
musoron marad a Modern Mozgóban. Meg kell még je- 
gyezni, hogy a tonfelvétel tökéletes és Western gépen 
világvárosi előadást kapott a közönség a Modernben. 

— Bélrenyheség, a máj és az epeutak bán- 

talat igazolja, hogy a F erenc József viz hasz- 
nálata a bélmüködést kitünően szabályozza. A 

Ferenc József keserüviz győgyszertárakban, 
: drogériákban és füszerüzletekben kaplható. 

Íme, egy tiszta választás: 200 lej jár egy voksért! 

volt a listavezetője, mig a másikat Dascal 
i főnökség mezőgazdasági tá 

! 
: 

szinvonalán! Január 31-február 16. 
pektust küld a Dácia 
Nagyvárad. : 

hó 15-én lesz a brassói Honterus-gimnázium a 
Müsoron szerepelnek: Schubert, Br 

90.2250, Belgrád 

ronát kell kárpótlás fejében fizetnie Ma- 
gyarország számára. 

A 50 milliárdból 15 milliárd koronát Románia 
még 1927-ben megtéritett Magyarországnak, a 
kárpótlási összeg másik felét pedig azzal tör- 
lesztette, hbogy 
a Biharmegyei Zsadány község határában 
levő 3500 hold terjedelmü Oros-pusztát, 

valamint szobrokat, mütárgyakat és 

A jugoszláv kormány is eleget tett a reg- 
osztott önkormányzatokért járó kártérités kö- 
telezettségének. 

Kelebia, Csikeria és Tompa községek ha- 
tárában, továbbá Zala- és Somogymegye 
területén mintegy 23.000 hold ferületet 
adott vissza Magyarországmak 

nalon befejeződtek és a magyar kormány most 
a visszaadott területeket „az önkormányzati 
testületek kárpótlási vagyona" cimen egysé- 
gesen telekkönyvezteti és a belügyninisztéri- 
um felügyelete alatt kezelteti, a jdvedelmet 
pedig az érdekelt megyék és a más önkor- 
mányzati testületek között arányosan feloszt- 
ja. Érre vonatkozólag a magyar kormány in. 
tézkedésére most értekezletet tartottak s azon 
intézkedtek, hogy az önkormányzatok milyen 
arányban részesüljenek a kárpótlási vagyon- 

vvvvvvvvvvvevvvve vvvveve 
— Egy kis leépités - nagy öröm a bánsági lekete- 

szeszeseknek. Temesvári tudósitónk jelenti: A temes- 
vári pénzdgvigazgatósás pénzügyminiszteri rendeletre 
való hivatkozással 32 tísztvisalőjét azonnali hatállyal 

elbocsájtotta a szolgálátból. - A leépitett pénzügyi 
tisztviselők nagy része még nem szolgál 10 éve és 
igy nyugdijjogosultsága sincsen. Vidéken teljesítettek 
szolgálatot s az volt a feladatuk, hogy a feketeszesz 
csempészforgalmát megakadályozzák. Leépitésük te- 
hát őszinte örömet és fokozott vállalkozási kedvet vál- 
tott ki azokból, akik feketeszesz készitésével és áru- 
alásával eddig is érzékeny károkat okoztak a kincs- 

12 milliós fizetésképtelenség Perjámosoan. Temes- 
vári tudósitónk jelenti: Minich Ádám és fiai perjá- 
mosi malom és jürésztelep részvénytársaság körlevél- 
ben tudatta hitelezőivel, hogy fizetéseit beszünteti és 
békés kiegyezés esetén 50 százalékos arányban tesz 
eleget fizetési kötelezettségeinek. A fizetésképtelen 
vállalkozás passzivái 12 millió lejre rugnak. Ebből ő 
millió betáblázott bank- és magánkövetelés, 3 millió 
leszámítolt idegen váltó, 3 millió lej pedig a berak- 
tározott buza értéke, Ezzel szemben aktivaként szere- 
pel a malom berendezése, amelyet 8 évvel ezelőtt 15 

milliós részvénytőke befektetésével alakitottak ujra. 
a mai pénzviszonyok mellett azonban a malom aligha 
éri meg a 15 millió lejt. : 
% Társasutazás a francia Riviérára. A Karnevál 

alkalmából olcsó kirándulás az egyéni luxusutazás 
Részletes pros- 

Hivatalos Menetjegyiroda, 

Bickerich Aenne dalestélye, csütörtökön, január 
m aulájában. 

: Brahms, Hugó Woli 
és ismeretlen népdalok, R. Möller „Das Lied der Völ- 
ker" cimü dalgyüjteményéből. Zongoránál Bickerich 
Viktor tanár, Jegyek a Zeitschriftenzentralénál. 

TÖZSHE 
.(1934. panuár hó 12) 

Zürich (nyitás): Berlin 122,65, Amszterdam 
207.80, Newyork 516.10, London 25.0573, Báris 
20.25, Milánó 27.02, Prága 15.2050. Budapest 

grád 912.70, Bukarest 300 25, Varsó 
57.83, Bécs 72.60. 
,Devizák (belföldi jegyzés): London 816.50. 
Zürich 32.67, Newyork 167.95, Berlim 40.12, 
Bécs 23.71, Prága 4.99 és fél, Budapest 29.46. 
Milénő 8.84, Páris 6.61 és fél, Amszterdam 

Valuták: Angol font 815, svájci frank 32.66, 
dollár 168, osztrák shilling 253,.75, cseh korona 
5, Pengő 29.60, márka 40.10, olasz lira S.S5, 
rancia frank 6.65, holland f ó8, dinár 

Eguetlen háztartásban sem hiánuzik, a 

szlö4t 



Kö 

Írdrágitó-e a kereskedő? 
Nem kis meglepetésemre olnasom nb. lapjuk- 

ban, palamint a „Dimineata" c. napilapban 
Mircea mérnök, vezérigazgató urnak azon kije- 
lentését, mely szerint mi nyomorult detaiik - 
reskedők pagyunk kerékkötői az olcsósági ak- 
ció sikeres keresztülvitelének, és hiába Ma- 
noilescu urnak minden erőlködése, mig belünk 
zemben erélyesebben fel nem lép. 

Példaképpen felhozza, hogy dacára a tábla- 
ineg áraknak 50 százalékos árredukciójának, 
ég mindig a régi árakon kerül általunk for- 

galomba, ilyen formán csak ugy duskálunk a 

a gyárosok kénytelenek egy 8-10 százalékos 
haszonnal megelégedni. Az ilyen kijelentések 
nagyon alkalmasak a bebőközönség bizalmat- 
lanságának felkeltésére, mely természetesen 

jogos is bolna... 
szen más. 

hogy a dicsői és medgyesi gyárak cca 6 év óta 
kartellben pannak, és ezen idő alatt 110-120 
lejes áron hozták forgalomba a táblaübeg négy- 
etméterét. Ez obigan ment volna tovább, 
mult ép október elsején meg nem indul a Plo- 
estiben egy ujabb gyár. Ettől az időtől fogoa 
naponkint ujabb bersenyárak jöttek a piacra, 
igy. hogy ma a oalóságban cca 50 százalékos 
az esés, midőn a szezonnak régen pvége bnan. 
Aki azonban,. mint én is, nopember 1-én ?75 

lejért vett árut, azt azonnal annak megfelelő- 
en 100 lejes áron hoztuk forgalomba. dacára a 

aktáron fekoő régi és drágább reszteknek. 

Hogy a mai helyzet igy marad-e, az kétsé- 
ges, mert elképzelhetette hogy a gyárak 10 
százalékos haszonnal feleáron adhassák ugyan- 
ezen cikket változatlan üzemköltség mellett, 
iszont mi kiskereskedők nem kezdhetjük a 

persengést, mert a kialakuló végleges árnak 
nem bághatunk elébe. Hisz nem tudhatjuk: 
holnap összeülhetnek egy kis tereferére!.. 
Mircea urnak többi, bennünket érintő. táma- 
. [ Aisai is épen ilyen könnyen megdönthetők. Az 
természetes. hogy pannak áruk, pl. éppen az át. 

lációt igényelnek. mert ha mindenen annyit 
keresünk mint pl. a cukron. ugy már réden éhenhaltunk polna. 
Szi pességéért 

köszönetemet. 
M arosoásárhely, 1931 január 10. 

József Andor 

24 milliárd lei 
— a gyutatrőszt ui alaptőkéie 

Bukarest, január 12. 

zpukaresti pénzügyi körökben élénk megbe- 
élés tárgyát az oslói „Svenska Tündstriks" részvénytársaság, a nálunk is ismert svéd 

kenfatröszt nagyszabásu alaptőkeemelésének 
pezi. 

a gyufalröszt vezetői elhatározták hogy a 
] nnér 13-ára egkbehivott közgyülés elé egy, 
e Alaptőkének felemelését célzó javaslatot 
erjesztenek, amely az eddigi 270 uullió svéd 

korona (24 mi 
A köz ülésen terjeszti 6 . jesztik be az elmult év leti ere ményét is, amely a jelek szerint 
ünő volt. 
A társaság 15 - ként- ság avekklékt fizet osztalék- 

veltraság 100 svéd korona névértékü részvé- 
Áz je enlegi forgalmi ára 150 svéd korona. 
, atya részvényekkel egyidejüleg a társaság 
ratu ksmillió svéd korona értékü rövidlejá- 
sz árban elezvényt is hoz forgalomba Svédor- 

2 uj részvények jegyzé naz zvenyéek Jegyzese 
bany brészt már biztositva 

alaptőkéje 360 millió svéd 
iárd lej) lesz. 

hir szerint, leg- 
van Svédország- 

Január 14 

ZGAZD 
- 

00 százalékos profitokban, ugyanakkor. midőn 

azonban sajnos, a helyzet egé- 

A dolog teljes megértéséhez szükséges tudni, 

tala felsorolt konzervek. amelyek más kalku- 

fogadja Szerkesztő ur hálás 

füszer és üvegkereskedő. 

hozyna alaptőkét 90 millióval növeli. ugy. 

Február T: — 
KEKHEEEME 

ASÁGI LAPOK 
Misinarosok országos konyresszusa 

Küldöttség a királyhoz 
Bukarest, január 12 

Február első felében tartják meg Bukarcst- 
ben Románia kisiparosai országos kongresszu- 
sukat, melyen Erdély és a Bánát kisiparosai- 
nak érdekképviseletei is részt fognak venni. A 
kongresszuson meg fogják beszélni a kisiparo- 
sok sérelmeit és kivánságait és azokat a módo- 
zatokat, mellyel a jelenlegi gazdasági helyzet 

Honorálják 

- 

által okozott válságon segiteni lehet. 
kongresszus szervezői már most elhatároz- 

ták, hogy népes küldöttséget fognak vezetni a 
királyhoz, akinek terjedelmes memorandum- 
ban fogják beterjeszteni panaszaikat, ugyanez 

l a küldöttség fel fogja keresni kivánságaival a 
pénzügyminisztert, valamint a kereskedelem- 
ügyi és ipari minisztert is. 

- 

a malomipar 
és termelők kivánságait 

a gabonatörvény megalkotásánál 
Tegnap este a kormány legfelsőbb gazdasá- 

gi tanácsa ülést tartott, melynek legfontosabb 
tárgya az a törvényjavaslat volt, mely a gabo- 
nanemüek áremelését célozta. 

Madgearu földmivelésügyi mimniszter előter- 
jesztést tett arról a törvényjavaslatról, mely a 
malmokat kényszerszindikátusba tömöriti. A 
földmivelésügyi miniszter kijelentette, hogy a 
most beterjesztendő javaslat az eredetivel szem 

n 
nagyon lényeges módositásokat tartalmaz, 

Uj otienzivát kezd a vasut 
az autóiuvarozás cllem 

Bukarest, jauuár 12. 

Január 15-én megjelenik a CFR teheráru- 
dijszabásának javitott kiadása, amely a tarifa 

életbeléptetése óta kiadott korrigáló intézke. 
déseken kivül számos módositást 1s fog tartal- 
mazni. Eredetileg arról van szó, hogy a vasut 
teljesen uj farilát fog kiadni,. mert a vasut 
rájött a mostani dijszabás sulyos rendszerbeh 
hbibáira, amelyeket közbeiktatott módosító in- 
tézkedésekkel nem lehetett megfelelően átdol- 
gozni. holott az autóluvarozás versenye a ki- 
sebb távolságokon sulyos károkat okoz a vas- 
utnak. 

Miután a CFR vezérigazgatóját a zsilvöl 
yi szénbányák által inditott volitikai 

és sajtókampány végül mégis megbuktat- 
ta, a fuvardijtarita teljes átdolgozása el- 
marad. 
A vasuti tarifa módosiításához a CFR vezér- 

igazgatósága statisztikát készitett a rövid tá- 
volságokra szóló forgalomról. A statisztika 
eredménye tekintetében két egymással ellen- 
tétes felfogás van forgalomban. Az egyik vé- 
lemény szerint Vidrighinnek nem sikerült az 
autók konkurrenciáját csökkenteni és ezért 
most 
a vasut a kisebb távolságokra tfteladott 
darabáruküldemények fuvardiját majd- 
nem a rezsiköltség nivójában fogja meg- 
állapitani,. : 

de a kocsirakományok dijtételeit, miután ezen 
a téren az autó nem tud a vasuttal verse- 
nyezni, változatlanul meghagyja. A másik ver- 
zió szerint a statisztika azt mutatja, hogy kis 
távolságokon az 1930-ban megadott kedvez- 
mények következtében a forgalom közel 100 
százalékkal emlkedett a vasutnál. ami alig- 
hanem az utak rosszaságának és a Rapid-te- 
hervonatok beállitásának is az eredménye. 
Minden jel arra vall, hogy 
a vasutnál lassanként mégis kezd tért hó- 
ditani a kereskedői szellem 

Bukarest, január 12. 

és a CFR ki akarja szolgálni ügyfeleit. Na- 
gyon szerény keretek között bár, de ma már 
a CFR is reklámmal szerzi a feleket magának, 
január 15-én pedig bevezeti azt a rendszert, 

lozsvár és Torda, valamint Kolozsvár és 

mert tekintetbe vették a malomiparnak és a 
mezőgazdasági érdekképviseleteinek kiván- 
ságait is. 

—–Ezek után Manoilescu kereskedelemügyi mi- 
niszter, Popobici pénzügyminiszter és Radua- 
canu közlekedésügyi miniszter szóltak hozzá a 
javaslathoz, amelynek során részletesen meg- 
tárgyalták a takszák behajtásának és hovafor- 
ditásának módozatait. 
A törbvényjabaslat végleges formát a kedden 
megtartandó ujabb értekezleten fog ölteni, 

amikorra a kormány legfelsőbb gazdasági ta- 
nácsa ujabb gyülést tart. 

Mit hoz a január 15-én 
me 'jelenő kiegészített 
CFR.-árutarifa 

hogy minden darabáruküldeményt házboz fog 
szállitani külön dij felszámitása nélkül, mert 
ezzel is ellensulyozni akarja az autófuvarozás 

versenyét. Ezt az ujitást egyes helveken már 
eddig is alkalmazta a CFR, mint például Ko- 

és 
között, ahol 60 kilométeres távolságon a vasut 
ma már olcsóbban szállítja háztól-házhoz a 
darabárut, mint az autó. Szó van arról is, bogy 

a CEFR további lépéseket fog megteum az autó- 
fuvarozás konkurrenciája ellen. 

Kérni fogja a pénzügyminisztériuntot, 
hogy az autófuvarozók által az áru átvé- 
teléről kiállitott elismervényeket is tegye 
bélyegkötelesekké, 

mint ahogy a vasuti fuvarlevelek is azok. vagy 
pedig a rövid távolságokon a fuvarleveleket is 
mentesitse a bélvegilleték alól, amely nemcsak 
erősen megdrágitja a teherszállitást, de sok- 
szor többre rug, mint a fuvardij. 

Üzemben van a kartellen- 
kivüli bálti cakorgyár 

Bukarest, január 10. 

Annak idején feltünést keltett az a hir, hogy a 
besszarábiai Bálti városában kültöldi töke bekapcso- 
lódásával uj cukorgyárat épitenek, amely teljesen ul 

eljárással, a nyersanyag gazdaságosabb kihasznátá- 
sával fogja a cukrot előállitani. Az épitkezések meg 

is indultak és kora ősszel tető alatt volt már a baltű 
uj cukorgyár, amikor váratlanul különbörő nehézsé- 
geket görditettek a vállalat üzeminditásának utjába 
a hatóságok. Miután ezek a mesterséges akadályok 

ybeestek azzal a harccal, amelyet a renitens Zaro- 
jáni eukorgyár ellen folytatott a romániai cukorkar- 
tell, mindenki ancsak a kartell kezét látta abban 
is, hogy a báltii gyár szezón elején nem kezdheti 

0 a termelést. : 
Az uj vállalkozás vezetőségének azonban sikerült 

az utbanálló összes akadályokat elháritani és mint 
kartellenkivüli gyár, már meg is kezdette a terme- 
lést. Árról, hogy az uj rendszer milyen eredmények- 
kel jár, ílletve, hogy kifizetődik-e, a gyár üzemi 
igar atósága az első hónapi üzem alapján szakértők 
és a sajtó előtt fog jelentést tenni, va dezinöteg még 
január hó folyamán. 

B. 9
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SA 05 
: EGÉNY Fordtoa KÜRTI PÁL 

És te, furcsaképü komornyik! Papiroslakáj, 
: szélhámos, tolvaj, besugó, alattomos fickó vagy és 

abban a komédiában te voltál a leghatásosabb elem: 

a bün. Az érdekli s mulattatja legjobban az embere- 

ket. Társulatomnak te vagy legnépszerübb szinésze... 

És te, magan mása! Itj juságom drága szobra, a mult- 
nak ányaggá lett látomása zomorunak tünsz ma 
este; talán az uj lelelősség sulya nyom? Hiszen osz- 
tozom vele bennük, ifju Kempelen Farkas, Nem? 
Még sem az Értelek. Látja, Waánda, azért szomorko- 

dik, mert az ön automatája itlhagyja. Még a má- 

saink is elvalnak örökké' A komornyik tiltakozik. 

E leleményes szolga kitünő cselszövő. Elmesélém 

a let gmulatságosabb furfangját: képzelje csak... jól 
tigyellén, nevetni log rajta. 

sszeszorult a torkom. 

forróbá igot éreztem és, társnőmet karonragadva, ki- 

menteni... öÖregszem. Ostoba érzelgősségem megloj- 

totta bennem a kacagást, Istenem! Képtelenség az 

egész. Gyorsan Jementünk a szánhoz. Bocsánatot 

kértem; valami fontosat elfelejtettem. légy 
ugrottam fel a lépcsőkön; visszatértem a terembe, 
Egyetlen utolsó pillantást vetettem az androidák fe- 
lé. Aztán a kis szoba felé tartottam, amelyben Hed- 
vig élettelen teste feküdt. Wanda hangjá szólitott. 

Egy pillanatig haboztam. Másodszor is szólitott, 
Olybá tünt, mint az életet hivó szava, mely utat 
tör magának a sok rémkép és látomás között. De 
Hedvig? Emlék, mult, bolondos álom. Hiszen Wanda: 
nem drága fantáziámnak inkarnációja ő is? Ő az, 
aki hiv és elindultam feléje. Etőttem átl két itju, 
szép utitársnőm. A vén Marfa az utolsó málhákat 
cipeli ki. Nagyon hideg van, a holdiény megfa- 
gyasztja a tájat. A hő keményedik, a város halott. 
Halk hangon néhány szót váltunk, aztán hirtelen 
elha Ugatunk. A Vorowszki-palota előt, Nikolajetf 
őrnagy tanyájából, árnyék közeledik. Az árnyék 
most a bokrok mögött imbolyog. felénk tart. Talán 
csendőr és lármát fog csapni? Nem félek semmitől, 
ha egyszer uten vagy unk, de mindig rémülettel gon- 
doltam az indulás pillanataira, Boeleszlávot mindenki 
ismeri; egész lénye, hanglejtése, minden mozdulata 
népszerü. Az indulást éppen ezért éjszakára tettem. 
zámoltam azzal is, hogy álrnuhája nem fogja eléggé 
elvéne és ime, már Közeledik is egy árny. A bo- 
korrtól valami elugrik és rázunhan Sophie térdeire. 
Szeliditett kis medvéje jött üdvözölni. Megelégedet- 
ten dörmög és nyaldossa az arcát. Nagy fáradtság 
árán tudjuk csak elcsititani. De azért Felnézők va- 
gyunk vele szemben. Magunkkaál vésszük a medve- 

Szomoru is, 
szivszorongás 

elégedett is vagyok. 

nélkül hagyom el teremtményelmet. 
Szinte látom nagy ablaküvegek mógül árnyatkat 

felém rémleni. Ez estén olyanoknalk tünnek, mint 
az álomalakok, amelyek a h inat közeledtével szerte- 
sel Azért boldaz vagyok, hogy segithetek 
Boltszlávon. A két nő között ülök a szán mélyén, 
A prémtakarók kellemes meleget árasztanak testünk- 
be. Érzem a Wanda hajlékony, érzékeny testét s So 
phie keskeny, nmég gyerekes alakja hozzámsimul. 
Vigszagendo alok mégére, amelyet az automatáról 
me éltem neki, A szárnyaló szavak, mintha ott züm- 
mögnének most aranyos méhként a feje körül. 

ndulhatunk! 
Boleszláv szótlam. Wanda álmodozik, Sophie ke- 

resztet vet, mosolyog, majd halkan igy szól hozzám: 
Hát csakugyan van egy sakkozó- automata. 

A szánkánk nekiindul. 

Nem minden 

a 

a 

ig *S, 

Márom napig határtalan sikságokon utaztunk, a 
szá utálötdek et, a mezőket hó takarja, Végre az Upa 
völgyébe érkeztünk. Borzasztóan áradtak vagyunk, 
A agállá isokat lehetően szökre szabtam, ha nem 
voldának velem nők, éjjel-nappal szakadatlanul haj- 
tatnék Va ijen hová jutok el utazásom második sza- 
kában? Mo zkváig ijutok-e nagy elszánásomban, vagy 

visszalordulank? Sikerrel játe a mutatvá- 
Vagy megbukom? Majd elválik. Most csak 

na foglalkoztat. A holnannal nem törődöm. 
ia 

T 

m 
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Nyers vagy cserzett 

róka és nyest-bőröket 
VeSZ 

A szemeimben türhetetlen 

Négyesével 

uv 

álamekb év 

(Szabó Jenő). - Temnesvár: Berényi 

feljogosítva: 

z
 

áremlását id 

baántalmak a 
tók. – Pinder 

SIo 
lesszt 

mskiazz 

pOLIT 1KAI NAPILAP 
n A B. nuomásválala edésa 

g. szám. 

rzeteat Havonla 0 megyedévre 

félévre 600, évente 1200 lej. Magyarországra: negyed- 

évre 14, félévre ,évente 56 pengő. A többi külföldi 

évre 420, félévre 820, évente 1600 lei. 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a meg- 

bizottak, valamint minden bel- és külföldi hirdetőiroda. 
Részletes taritákkal készséggel szolgálunk. 

(Halmágyi Pál). 
(Neumann lénáck – Bés: Osztián Kálmán Strada S 
Barnutiu 10 Déva: Str. Ionn Creanga 2. [Balogh Céza 
Telelon 17 Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére. – 

Nagyvárad: Str. Nic. Jiga 32. (Szabó Gyulal, - Szat- 

már: Papp Géza-utca15. (Kertész László). Szatmár- és 

Máramaros-megyék részére – Na szeben: Str. 

Turnului 13) Szigethváry László) Ssznágysamlyó 
Melperin Ernő – Marosvásárhely: Str. Baross G. 5. 

Lajos, Gátsor 

22/a - Torda: Str Reg, Ferdinand 25. (Dénes Józsel). 

Megbizások felvételére és Mizetések átvételére fenti helyi 

megbizottakon kivül a köv. központi megbizottak vannak 

egy szó ó, vastag betdk 2 lej napi 
7530, illetve 15 le Leskisebb hirdetés 10 szó. Negyszer 
hirdetés esetén 259/0 engedény. Allást keresőknek 250/0 

Hel köznap : 

ot beszlvő. 
s azokon a heluken, 

járás Nanyon a szabad 
nent a legmegfelelőbb 

eti merevségek ellen. 
Rheuma zsába, ischias, k 

——— - 

MEGEIZOTTAK. Arad: Strada Gheoréhe Lazar 4 
— Kolorsvár : Strada Dubalarilor 7 

Bartba széza án agániel erő so 

enélkü zsölésre szükség 
ahol a vér megrekedt a friss vér oda 

zi elő s ezzel a fájdalmat és ro zullotet elhárit : 

rasztó munk 1a után, vagy 

8S1 ent szre által 
a 

! 

a á ni iment 
ntet mnden f ájdal mat 

ns gzini 

Kórház- utca 
alatt, napos oldalon föld- 
szinten, irodának is ál- 
kalmas két világos egész- 
séges utcat szoba, kony- 
ha, mellékhelyiségekkel, 
1981 április 1-től bérbe- 
adó. Bővebbet' ugyanott 

UVegyes 
Uradalmak figyelmébel 
Feles dohánykertészeket 

: előnyös feltételekkel ga. 
rancia mellett beszerzek. 
Kérdezősködéseket Aradi 

az emeleten. t kiadóhivatal Halmágyi 
Modorn, napos, külön- alb Gh, aza 

bejáratu butorozott szoba v 
türdőszobával 1-2 sze 
mély részére kiadó. Erte- res Togogyos 

a me 12 ir prardssal Párisban, min- 
den fogmunkát 
végez ucuresti, Strada 

Allási ve Berzel 35. : 11166 
em 

Nagyobb iparváltalat A bukatresti műiszaki 
keres azonnali belépésre akadémia (II Str. Jon 

román, magyar, német Mincu 8) kivánságra el- 
levelezőt. magyar gyors- küldi a levelezés utján 
irás tudással. Levelek történő műszaki kurz- 
paryállalat jeligére sok prospektusát. A vég- 
Éudolt Mosse Cluj, kéret- zett tanitványokat az is 
nek. 11208 kola helyezi el, mint miű- 

Aás keres tésben és tisztitásban tö- 
kéletesen jártasat felve- 
szünk. Ajánlatokat „Ru- 
hafestő Rbt 1028" jelige 
alatt Rudolf Mosse 8. A. 
hirdetőjébe, Temesvár I. 

kiváló szakember, 
kozik mint vezető 

udvarban. 11213 (Str. Sárindar 6.) 

Nagyvállalat Kkeres feb- Sszaki ltkár, rajzoló, 
fuár 1 belépésre önáltó üzemvezető, segéd-mér. 

németáromán évelézkt nök stb. 11215 
aki ezenkivül a német z eger mr vtvne 
gyorsirásban is perfek. mpités. tervezés. költ- 
Nánlatokat fizetési isé- égvetés, szakvélemé- 
nyek megjelölésével n nyek, kárbeéslések. vas- 
álló" jeligére Rudolf betontervezés. Bukarest, 
Mosse, Cluj cimre kéret- Str. Suvenir T, Tnginet 
nek. 11207 Sillo. Tioti 

Festő- egedet ruhafeos- 

: mexno 
Téglagyári üzemvezet. 

ajánl 
vagy 

Str. Merey 2 alá kérünk. vállalkozó. Esetleg ki 
—— sebb üzembe betársulna. 

Férfifehérnemü varró- Ajánlatokat „Téglames 
nők felvétetnek. Erica, [ter" jeligére a B. L. bu 
Brassó, Kapu-utca 44. az karesti Kiadóhivatalába 

11188 

ajánlási dij jö- lel. 

három colos hető. - Pál-mumalom 
Szentivánlaborfalva, pos- 
ta Uzon. 

r
i
z
i
 

kedvezmény. - A bukaresti kiadás részére: szavanként 
3 le, 50-szeri megelenésnél 2 lej. 

BELYEGGYOITOK. : 
Vétel-eladás —sszes országok elsőki- 
mrzemmmemmuekamez: adásu bélyegei előnyösen 

kaphatók: Minescu Bucu- A Párisi Divat magyar 
nyelvü szabásmintás di- rTesti, Justitei 48. 1134 

vatlab és Háztartári fo- Özemben megtekinthe- 
orat, an ra 40--tő műmalomberendezés 

lej. Vidékre portó és és 30 HD. Deutznv olajmotor eladó. EÉrdek- 
lődni Derestye, 108. 

2rassói Lapok Kö vV- 
osztálya, m - —— - 11105 
M : Eldó 40-es motor ne- 

hézbenzin és petroleum- 
: elkásta mindössze 1 

350 folyóméter évig volt üzemben, jelen- 
eg üzemben megtekint- 

1e10 

PÁLYÁZATI HIRDETMENY 

dett pénztárnoki állásra, a megbizá 
óóvi időtartamra. Pályá 2hatn 
képesítettségü román 

az állá 
állampolgá avi 

későbben 1981. február 1-ig 
hoz nyujtandók be. Bő 
szerezhető. 

A ref. Székely Mikó- kollégium előljárósága. 

á cheermhe mgopsiszemtgyötzy 1931. 

a kolé 

Kónya Kálmán fögohdnok 

pályáza tot hirdetünk a sepsiszentgyörgyi ref. Szé 
kely Mikó-kollégiumnál lemondás folytán megürese 

á, számítot eg 
felél 
izetés 

2500 lej. A kellően felszerelt pályázat kérések leg 
cium igazgatósági 

vebb felvi ágosítás tigyanól 

jjanul 

Szász Béla jegyel 

Pibesti mag ar ulazó urak! 
Éjjel nappal meleg ételek kaphatok a a 

CARUL CU BERE-féle 
: déglőb medemd emá 0 

Hogy meggyözödjön csupán egyszeri látogatást kérek o 

T vertsee 1i 
300, ármérséklés. 

Kerekes Béla r Teljesen modern. 

TEL MEIl 
A királui palotávai zemben 

lukenat Calea Victoriei 84 á 
A tőváros legnagyobb, kény elmesebt 

világosabb szobál 
vd 

Füszerdelot öretmaba - 
A : endezéssel együtt olcsón : el 

Sehartz, H Tükarest, Berzel 100 dindói ász Ladosná as 
—. gye. 11211. 

keres megvételre— ——————0 gyos masamodlány ek cladásban 
m „Nmbrosi. Szöllősitványtelen PROMETEEUS Lakás jártas, mindbárom nuelvet birja, feb- 

MEDGYES-MEDIAS 1 ruár 15-iki belépésre. Vidékiek ajánla 

- Ur. AManos ALFRED. vA modjenmen olakét toukat igény megfelőléssel küldjék : 

szlllit a k t gvevevmm hás laká kiadó. Brtssó k DE PAnIs Brassó, 28] 
Ketle ni Artegyzetfatet mnett Ciocrac 2. iiiti -


